



# Советская молодежь

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Продолжается подписка на «СМ» на I полугодие 2017 года.

Стоимость подписки до адресата - 236,28 рубля,

подписка «до востребования» - 216,30 рубля.

Наши подписные индексы: 51533 или П2836

# Юность и юмор



17 ноября в Государственном концертном зале состоялось открытие сезона «Юниор-Лиги КВН КБР». В отборочном туре приняло участие 14 команд со всей республики.

В жюри, которое возглавила заместитель директора Многофункционального молодежного центра КБР Зита Кабулова, вошли специалист Молодежного центра и главный редактор Лиги КВН Прохладненского района, участник команды КВН «ПР» Артем Вотславик; режиссер и актер Балкарского театра Аубекир Мизнев и участник сборной команды КВН КБР Кантемир Афаунов.

Юным юмористам нужно было показать свою визитную карточку, с чем они справились достойно. Незвизирая на небольшой сценический опыт, многие держались как настоящие актеры, вдоволь повеселив публику.

Самые высокие баллы получили команды «Ветер в голове» (школа №1, г.о. Нальчик); «Маяк» (школа №8 им. А.С. Пушкина, г. Прохладный); «Шаурма» (клуб любителей КВН культурно-досугового центра с.п. Благовещенка); «Детки в клетке» (МКОУ СОШ с. Прималкинское); «Вполоборота» (МКОУ СОШ им. П.П. Грицая, ст. Солдатская).

Каждая школа привезла с собой группу поддержки. Активней и громче всех оказались болельщики «ВДВ» (Виртуозная Десятка, Вперед!) МКОУ «СОШ №9» г.о. Нальчик.

Следующий этап – Открытый кубок «Юниор-Лиги КВН 2016» состоится 24 ноября в ГКЗ. В игре примут участие девять команд из общеобразовательных учреждений Нальчика, Майского, Урванского, Баксанского, Терского и Лескенского районов.

Яна Троян.

Фото Татьяны Свириденко.



## Особое внимание – привлечению инвестиций

18 ноября глава Кабардино-Балкарии Юрий Коков в прямом эфире на канале «Россия-1» (КБР) ответил на вопросы жителей республики.

Глава КБР сообщил, что объемы промышленного производства в республике за 10 месяцев составили более 30 миллиардов рублей, а к концу года превысят 40 миллиардов рублей. Объем производства продукции АПК составил более 35 миллиардов рублей, а темпы ввода жилья выросли на 10,5% и составили 270 тысяч квадратных метров. По словам Кокова, ситуация в финансовой сфере остается достаточно стабильной, несмотря на все сложности. Доходная часть бюджета выросла на 4,6%, на 10% выросли собственные налоговые и неналоговые доходы. Говоря о сложностях, он отметил тот факт, что большой сегмент доходной части бюджета составляют акцизные поступления от алкогольной отрасли. «Это определенные риски, так как сфера достаточно криминализована. С учетом этого в стране происходит комплекс мероприятий по совершенствованию работы в данной области, и они не прошли мимо нашей республики. В связи с этим у нас практически все предприятия отрасли остановлены. Нельзя быть привязанным к одной отрасли, чтобы стабильно развиваться, от подобных вещей необходимо уходить, и мы это понимаем», - подчеркнул глава региона.

Он отметил, что 72% бюджета республики составляют расходы на социальную сферу, кроме того, особое внимание уделяется привлечению инвестиций в экономику КБР.

Одним из примеров этой работы стало подписание соглашения с китайскими компаниями о сотрудничестве при создании промышленного комплекса «Астана», предусматривающего не только производство полимеров, но и тары для экспорта минеральной воды. «Контракт предусматривает, что объемы инвестиций с китайской стороны в проект, рассчитанный до 2023 года, составят более 10 миллиардов долларов. Я уверен, что нам удастся его реализовать», - сказал Коков.

Отвечая на вопрос о перспективах возобновления разработки Тырынаузского месторождения вольфрам-молибденовых руд, руководитель республики напомнил, что президент России Владимир Путин поручил правительству дополнительно рассмотреть совместно с заинтересованными организациями данный проект, включая финансово-экономическую модель, и представить соответствующие предложения до 1 февраля.

«Общая стоимость проекта составляет

более 14 миллиардов рублей, только на основном производстве будет создано более тысячи высококвалифицированных рабочих мест. Основным инвестором этого проекта будет выступать государственная корпорация «Ростех», - заметил Коков.

Ремонт международного терминала нальчикского аэропорта пропускной способностью 500 тысяч человек и стоимостью 925 миллионов рублей, по его словам, будет завершен к концу 2017 года. «Мы также планируем расширить географию полетов с учетом мнения жителей республики», - подчеркнул глава КБР.

Говоря о строительстве новых автовокзалов на выездах из Нальчика, Коков заметил, что оно идет с отставанием по графику на 3-4 месяца, что связано с общей экономической ситуацией в стране. «На автовокзале «Северный» пришлось менять инвестора, а при строительстве «Южного» автовокзала возникла проблема с подрядчиком, нашли нового. Надеюсь, в следующем году оба вокзала уже будут функционировать», - заявил руководитель региона.

Отвечая на вопросы о состоянии здравоохранения в КБР, Коков подчеркнул, что количество оказываемой высокотехнологичной медицинской помощи в республике выросло в 2,4 раза. «Это говорит о том, что мы развиваемся и идем в правильном направлении. Но вместе с тем, конечно же, есть еще масса проблем и одна из самых главных – это кадры, уровень их профессионализма. Мы работаем над решением этой проблемы», - добавил глава республики. В частности, он отметил, что до 25 ноября будет решен вопрос с руководством нальчикской городской больницы №1, где пациентам приходится покупать лекарства за свой счет. Коков также сообщил, что к концу текущего года в Нальчике будет завершено строительство нового перинатального центра.

Глава КБР ответил на интересовавшие жителей республики вопросы о развитии агропромышленного комплекса, сферы туризма, а также о мерах, предпринимаемых по противодействию коррупции, распространению идеологии терроризма и экстремизма среди молодежи.

Всего в ходе предварительной записи и непосредственно во время телевизионной трансляции главе республики поступило более тысячи вопросов.

## Собирают только 15% взносов

Собираемость взносов на проведение капитального ремонта в многоквартирных домах в Кабардино-Балкарии с начала текущего года составила только 15%.

По словам генерального директора регионального фонда капремонта Артура Шогенова, с начала года собираемость взносов растет, но не теми темпами, как хотелось бы. «Годовое начисление у нас составляет 328 миллионов рублей, а собираемость на сегодня – 15%. По России, где средний показатель собираемости взносов составляет более 80%, мы, к сожалению, занимаем одно из последних мест», - заметил он на пресс-конференции в Нальчике.

По словам гендиректора, для повышения собираемости фонд работает над улучшением уровня информированности населения через СМИ, а также претензионно-исковой работы. «Региональным оператором за несвоевременную уплату взносов за капремонт подано более трех тысяч исков. Через суд нами взыскано порядка шести миллионов рублей, в производстве находятся еще 1136 материалов, переданных судебным исполнителям», - отметил Шогенов.

Он также сообщил, что в 2015 году региональный оператор отремонтировал в Кабардино-Балкарии семь объектов на 24,2 миллиона рублей, в текущем году будет от-

ремонтировано 15 объектов на 48 миллионов. По данным регионального оператора, всего в республиканскую программу капитального ремонта включено 2269 многоквартирных домов.

Между тем, 17 ноября правительство КБР утвердило трехлетний план проведения капремонта, предусматривающий ремонт более 100 домов на общую сумму более 272 миллионов рублей.

Как сообщил министр строительства и ЖКХ Анзор Тутуков, объем финансовых средств, необходимых на проведение капитального ремонта, включенных в краткосрочный план 2017-2019 годов 106 многоквартирных домов, составляет 272,6 миллиона рублей за счет взносов собственников помещений.

Он уточнил, что в 2017 году планируется отремонтировать 40 многоквартирных домов в 12 муниципальных образованиях общей стоимостью 89,3 миллиона рублей, в 2018 году – 35 домов в 11 муниципальных образованиях на 89,9 миллиона рублей, а в 2019 году на ремонт 31 дома в 11 муниципальных образованиях будет потрачено 93,4 миллиона рублей.

## Назначения

На заседании Совета местного самоуправления Чегемского района после прохождения конкурсных процедур главой местной администрации назначен Артур Текушев.

55-летний Текушев с января этого года исполнял обязанности главы администрации Чегемского района. Ранее работал главным инженером-гидротехником колхоза «Чегем», заместителем директора Чегемского пищекомбината, заместителем главы администрации Чегемского района, руководителем аппарата Парламента КБР, председателем комитета Парламента по социальной политике, труду и здравоохранению.

\*\*\*

Депутаты Совета местного самоуправления Майского района назначили на должность главы местной администрации Сергея Шагина.

62-летний Шагин с марта текущего года исполнял обязанности главы администрации района. До этого – с 2007 по 2016 год работал начальником ГУ МЧС РФ по КБР, председателем Госкомитета КБР по курортам и туризму, министром курортов и туризма республики. Награжден орденом «За военные заслуги», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

\*\*\*

Приказом Следственного комитета РФ на должность руководителя следственного отдела по городу Нальчику следственного управления СКР по КБР назначен полковник юстиции Рустам Бекулов.

37-летний Бекулов до последнего времени возглавлял Урванский межрайонный следственный отдел следственного управления СКР по КБР. Ранее, с 2001 года работал в органах прокуратуры КБР в должностях следователя, старшего следователя и следователя по особо важным делам.

В органах Следственного комитета проходит службу с момента образования ведомства – с сентября 2007 года. Работал в должности следователя по особо важным делам Урванского межрайонного следственного отдела, заместителя руководителя указанного отдела.

## Прожиточный минимум сократился на 8,7%

Правительство Кабардино-Балкарии установило величину прожиточного минимума в республике за третий квартал текущего года в размере 10285 рублей, что на 981 рубль меньше, чем в предыдущем квартале.

По словам министра труда, занятости и социальной защиты КБР Альберта Тюбеева, величина прожиточного минимума в республике за третий квартал снизилась на 8,7% и составила 10285 рублей. «Это связано с сезонным снижением цен на сельскохозяйственную продукцию», - отметил он.

Для трудоспособного населения прожиточный минимум составил 11596 рублей (снижение на 7,3%), для пенсионеров – 8650 рублей (-8,9%), для детей – 12560 рублей (-12,8%).

Величина прожиточного минимума по основным социально-демографическим группам населения определяется в соответствии с действующим федеральным и местным законодательством, она является основой для расчета различных субсидий

## Глава КБР проводил новобранцев

19 ноября глава КБР Юрий Коков на сборном пункте республиканского военного комиссариата встретился с новобранцами, призванными на срочную службу в вооруженно-космические силы России.

«Служить Родине всегда честь и ответственность. Президентом России, руководством страны много делается для укрепления обороноспособности государства. Армия перевооружается, становится современной и признана во всем мире», - подчеркнул он, обращаясь к молодым людям. Он также выразил уверенность, что они будут достойно представлять республику.

В 2016 году из КБР в Вооруженные Силы страны направлено 1300 человек. «Мы стараемся с каждым годом увеличивать количество наших ребят-призывников. Будем и дальше продолжать эту работу», - отметил Коков.

Каждому призывнику вручена памятка с номерами телефонов администрации главы КБР, куда можно обратиться в случае необходимости.

## На новогодние представления

Правительство Кабардино-Балкарии приняло распоряжение о проведении республиканской новогодней елки для десяти тысяч школьников республики.

Как сообщил министр труда, занятости и соцзащиты Альберт Тюбеев, планируется, что новогодние представления пройдут с 29 декабря по 5 января в ДК профсоюзов в Нальчике, участие в них примут десять тысяч учащихся первых-седьмых классов общеобразовательных учреждений республики.

Согласно распоряжению правительства, на эти цели власти республики направят 4,4 миллиона рублей. Из них 3 миллиона рублей – средства республиканского бюджета и 1,4 миллиона рублей – средства профсоюзных организаций.

В первую очередь пригласительные билеты на республиканскую новогоднюю елку получат дети из малообеспеченных и многодетных семей, дети-сироты, дети-инвалиды и учащиеся школ-интернатов.

## Доступ к Президентской библиотеке

На минувшей неделе КБГУ и Президентская библиотека имени Бориса Ельцина заключили соглашение о сотрудничестве, предполагающее электронный доступ студентов и школьников республики к фондам библиотеки.

Договор в Нальчике подписали ректор КБГУ Юрий Альтудов и генеральный директор Президентской библиотеки Александр Вершинин.

Как сообщила пресс-служба вуза, в рамках сотрудничества на базе университета будет открыт региональный центр доступа. Для студентов и аспирантов КБГУ, а также библиотек школ республики появится возможность пользоваться фондом Президентской библиотеки.

По данным пресс-службы, сотрудничество затронет почти все фонды библиотеки, кроме тех, которые ограничены авторским правом. Кроме того, соглашение предполагает не только доступ к книжному фонду, но и обмен кадрами, опытом в сфере оцифровки и различные стажировки.

«Это событие очень важное не только для КБГУ, но и для всего нашего региона», - подчеркнул Альтудов на церемонии подписания договора.

Глава Президентской библиотеки, в свою очередь, отметил, что в ее хранилище находятся не только книжные, но и архивные, музейные и фонды средств массовой информации. «Мы развиваемся как мультимедийный, многофункциональный центр», - заявил Вершинин.

Отметим, что Президентская библиотека имени Бориса Ельцина в Санкт-Петербурге имеет статус национальной и открыта для посетителей с 2009 года.



## До новых встреч, фестиваль!

*В Государственном Музыкальном театре состоялось закрытие V Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирканова.*

Для гостей в последний день фестиваля выступил оркестр Кабардино-Балкарской государственной филармонии под управлением народного артиста РФ **Бориса Темирканова** – родного брата Юрия Хатуевича.

Безукоризненный художественный вкус, умение раскрыть содержание исполняемого произведения делают концерты

оркестра под управлением Б. Х. Темирканова всегда привлекательными для слушателей. К тому же Борис Хатуевич обладает необыкновенным артистизмом и сценическим обаянием. Он умеет своим вдохновением зажечь оркестр, сливаясь с музыкой воедино. Именно поэтому залы во время его выступлений переполнены, и данный концерт не был исключением.

В программе мероприятия прозвучали всеми любимые шедевры мировой классики, среди них произведения Бетховена, Дмитрия Шостаковича, 1-я, 5-я и 7-я симфонии Сергея Прокофьева. С каждым годом расширяется палитра выступлений дирижера Бориса Темирканова. Оркестр Кабардино-Балкарской государственной филармонии в очередной раз показал высший пилотаж, исполняя все слаженно и изящно.

В завершение вечера министр культуры Мухамдин Кумахов обратился со словами благодарности к Борису Хатуевичу и гостям вечера: «Так, как ходят у нас на классику, я нигде не встречал. Огромное вам спасибо!»

**Яна Троян.**  
**Фото Татьяны Свириденко.**

Video в Instagram @sovetskaya\_molodezh



## Музыка гор

*20 ноября в Государственном концертном зале состоялся гала-концерт республиканского фестиваля-конкурса игры на национальной гармонике, организованного министерством культуры КБР при поддержке Минкультуры РФ.*



В зале царил заводная и в то же время лиричная атмосфера. Молодые дарования показали удивительный для их возраста уровень мастерства, а маэстро с опытом еще раз подтвердили свое безукоризненное владение инструментом.

В фестивале приняли участие музыканты из Нальчика и из всех районов Кабардино-Балкарии; почти три десятка исполнителей получили дипломы участников фестиваля.

Своей профессиональной игрой порадовали прославленные музыканты, легенды Кабардино-Балкарии: **Абубакир Кодзов**, **Хасан Сохов** и **Альберт Аппоев**. Мэтры подытожили свое выступление напутственной речью, обращенной к молодым исполнителям.

Завершился фестиваль ярким выступлением образцового ансамбля народного танца «Нальцук».

**Наш корр.**

**Фото Татьяны Свириденко.**

Video в Instagram @sovetskaya\_molodezh

## Спорт, игра и полевая кухня

*Более ста школьников Эльбрусского района продемонстрировали силу, ловкость и военные навыки, приняв участие в спортивной военно-патриотической игре «Зарница», организованной пограничным Управлением ФСБ РФ по КБР и администрацией района совместно с районным ОСТО (ДОСААФ).*



Как сообщает пресс-служба местной администрации Эльбрусского района, в игре, прошедшей на окраине Тырнауза, приняли участие девять школьных команд.

От имени главы администрации Эльбрусского района Казима Уянаева участников соревнований приветствовала его первый заместитель **Раиса Афашкова**. Раиса Даутовна отметила, что активное участие общественности, органов власти и воинских частей в патриотическом воспитании подрастающего поколения служит повышению престижа военной службы, укреплению обороноспособности государства.

Заместитель начальника Пограничного Управления ФСБ РФ по КБР **Сергей Коротков** напомнил, что в советское время подростковая игра «Зарница» была традиционной и массовой: «Такие мероприятия нравились и детям, и взрослым, поскольку совмещали в себе активный отдых, разные виды спорта, командную сплоченность и соревнование. Сегодня мы возрождаем эту традицию в республике в целом».

О значимости проведения военно-патри-

отических мероприятий среди молодежи рассказал глава администрации г.п. Тырнауза **Руслан Джаппуев**, подчеркнув, что «Зарница» в районе проводится в шестой раз; за это время в каждой школе района сформировалась традиция приема учащихся в юные пограничники, которые активно участвуют во всех мероприятиях по патриотическому воспитанию молодежи.

Командам нужно было показать, как они владеют оружием, умеют защищаться от внезапных химических атак и в случае необходимости оказать медицинскую помощь в условиях, приближенных к военным учениям. Ребята соревновались в меткости стрельбы, сборке и разборке автомата, демонстрировали строевой шаг.

После активных физических нагрузок школьникам был предложен небольшой отдых, а также угощения полевой кухни.

По итогам состязаний победу в военно-патриотической игре одержала команда СШ №6 Тырнауза, на втором месте – команда средней школы села Эльбрус, третье место заняла команда средней школы Верхнего Баксана.

*В минувшее воскресенье в Атажукинском саду состоялся*

## ОСЕННИЙ МАРАФОН

Праздник бега был организован управлением по физической культуре, спорту и делам молодежи г.о. Нальчик совместно с ООО «Онсайт-центр активного отдыха» и назывался «Онсайт-бег 2016».

К участию в соревнованиях были приглашены все желающие без ограничения возраста. Невзирая на холодную погоду и ранний воскресный подъем, желающих попробовать свои силы в марафоне собралось около 80 человек – спортсменов и любителей. «Онсайт-бег 2016» оказался даже в какой-то степени международным – в нем приняли участие гости из США.

Соревнования были разбиты на категории и проходили на следующих дистанциях:

500 метров – дети до 12 лет.  
1500 метров – мужчины и женщины (без ограничения возраста).  
5000 метров – мужчины и женщины (без ограничения возраста).

10 тыс. метров – мужчины и женщины (без ограничения возраста).

Все участники с задачей справились отлично. В каждой из дистанций было по три призовых места в женской категории и три в мужской. Победители и призеры получили медали, грамоты и памятные призы.

Организаторы мероприятия угощали участников и болельщиков фруктами и горячим чаем. Атмосфера была теплой, несмотря на покрывший все вокруг иней.

**Я. Т.**

*Фото автора.*



**Конкурсный управляющий ООО «Бизнес Тайм» сообщает о продаже имущества ООО «Бизнес Тайм» покупателям по прямому договору купли-продажи по следующей цене:**

НАИМЕНОВАНИЕ ИМУЩЕСТВА	Кол. шт.	цена продажи, руб.
Скважина на воду, глубиной 180 м, расположенная по адресу: КБР, г.Прохладный, ул. Магистральная, в районе п.Винсовхоз	1	1 354 185,36
Машина для уборки листовой зелени модель SLIDE T170 (б/у)	1	1 188 000,00
Земельный участок общей площадью 4260 кв.м., кадастровый номер 07:10:0502004:46, расположенный по адресу: КБР, г. Прохладный ул.Промышленная б/н	1	1 482 061,68
Отпариватель Super Jet 8E (б/у, нерабочий)	2	3 850
Металлоконструкции (5 т. контейнер, б/у)	3	5 250
Блок-контейнер 6,0x2,5 м (б/у)	1	33 600
Блок-контейнер 2,5x2,5 м 9( б/у)	1	24 500
Газонокосилка VIKING MB 6.1 RV (б/у, нерабочая)	1	28 000
Мотокультиватор (б/у)	1	19 600



## С травмами

### из детского сада

**Прокуратура Нальчика провела проверку по обращению местного жителя о причинении его малолетнему ребенку телесных повреждений во время нахождения в детском саду.**

По данным пресс-службы надзорного ведомства КБР, в прокуратуру Нальчика поступило обращение местного жителя о неправомерных действиях сотрудников одного из детских садов в отношении его двухлетнего ребенка, который, как сообщил заявитель, получил телесные повреждения в период нахождения в данной образовательной организации.

В ходе проверки установлено, что ребенок, который является воспитанником младшей группы, находясь в саду с 6 и 7 октября, в результате ненадлежащего ухода и присмотра получил телесные повреждения.

Согласно заключению эксперта, у мальчика обнаружены кровоподтеки спины, обеих верхних конечностей, обеих нижних конечностей, правой и левой ягодичной областей, а также ссадины левой верхней конечности.

По данным прокуратуры, администрация учебного заведения не выяснила обстоятельства получения малолетним телесных повреждений и, более того, не признала факт их получения в образовательной организации. «Между тем, получение телесных повреждений мальчиком в период нахождения в образовательной организации подтверждается объяснениями его родителей, заключением экспертизы и пояснениями воспитателей», - отмечает надзорное ведомство.

Прокуратура внесла в администрацию Нальчика представление с требованием принять меры по устранению выявленных нарушений закона, а также о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных работников детского сада.

Собранные материалы прокуратура Нальчика направила в следственные органы для проведения проверки с целью установления наличия либо отсутствия события преступления.

## 800 доз героина

**Сотрудники наркополции КБР задержали жителя Нальчика, который перевозил героин в своем теле.**

По информации пресс-службы республиканского МВД, сотрудники Управления по контролю за оборотом наркотиков совместно с коллегами из УФСБ задержали 56-летнего жителя Нальчика, который занимался переправкой сильнодействующих наркотиков на территорию КБР.

Мужчина, предпринимавший меры конспирации, был задержан после того, как прибыл в Нальчик на рейсовом автобусе из Москвы. При личном досмотре правоохранители не нашли у него никаких запрещенных веществ. Однако позже выяснилось, что наркотики он спрятал в своем теле. Более 82 граммов героина (это более 800 разовых доз) и около грамма метадона, известного также как «синтетический героин», наркокурьер перевез в своей прямой кишке. Наркотики были изъяты из его тела в хирургическом отделении больницы.

По данным оперативников, задержанный организовал канал поставки и сбыта наркотиков вместе с 50-летним жителем Чегема, и уже не в первый раз привозил наркотики подобным способом.

В отношении задержанных возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 228.1 («Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств») УК РФ, санкция которой предусматривает до 15 лет лишения свободы.

## С готовой продукцией на 3 миллиона

**Сотрудники полиции обнаружили в Чегемском районе подпольный цех по производству контрафактного алкоголя, в котором нашли готовой продукции почти на три миллиона рублей.**

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, сотрудники отдела экономической безопасности и противодействия коррупции пресекали деятельность подпольного цеха по производству алкогольной продукции, расположенного на территории селения Нартан. В промышленном помещении оперативники обнаружили линию розлива контрафактной спиртосодержащей продукции, 13,6 тысячи бутылок фальсифицированного алкоголя, оклеенных этикетками известных производителей, а также 4,4 тысячи литров спирта, компоненты, этикетки и сырье, предназначенные для изготовления поддельной алкогольной продукции.

По данным оперативников, стоимость изъятой продукции составляет около трех миллионов рублей.

По данному факту возбуждено уголовное дело по частям 1 и 6 статьи 171.1 («Незаконное предпринимательство» и «Производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт товаров и продукции без маркировки») УК РФ, санкции которых предусматривают до шести лет лишения свободы. Проводятся мероприятия по установлению организаторов нелегального бизнеса.

## Отпустили

### под домашний арест

**Нальчикский городской суд изменил меру пресечения содержания под стражей на домашний арест обвиняемому в покушении на получение взятки начальнику отдела по борьбе с коррупцией городского УВД.**

Напомним, что, по версии следствия, в сентябре этого года 42-летний начальник отдела экономической безопасности и противодействия коррупции (ОЭБиПК) городского УВД потребовал от начальника одного из отделов министерства сельского хозяйства КБР взятку в размере двух миллионов рублей за прекращение в отношении чиновника оперативно-розыскных мероприятий, проводимых подчиненными ему сотрудниками полиции.

По данным следователей, в ходе переговоров сумма взятки была снижена до одного миллиона рублей, и полицейский, не желая получать взятку лично, предложил передать эти деньги через посредника – их общего знакомого – 47-летнего заместителя министра сельского хозяйства КБР. После передачи денег подозреваемые были задержаны.

По данному факту было возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 30, ч. 5 ст. 290 («Покушение на получение должностным лицом взятки, совершенное в крупном размере») и ч. 3 ст. 30, пункту «б» ч. 3 ст. 291.1 («Покушение на посредничество во взяточничестве в крупном размере») УК РФ. Полицейского арестовали, а замминистра отстранили от занимаемой должности и взяли с него подписку о невыезде.

В середине ноября срок содержания под стражей сотрудника полиции истек, и следствие ходатайствовало о продлении начальнику ОЭБиПК ареста на два месяца, считая, что обстоятельства, первоначально послужившие основанием для ареста полицейского, не изменились. Однако суд отказал в удовлетворении данного ходатайства за необоснованностью. Мера пресечения обвиняемому была изменена на домашний арест сроком на месяц. При этом суд принял во внимание личные поручительства за обвиняемого со стороны двух сотрудников УВД – начальника и заместителя отдела.

## Суд состоится спустя 17 лет

**Следственные органы Кабардино-Балкарии завершили расследование уголовного дела в отношении жителя Ингушетии, которого обвиняют в том, что он 17 лет назад участвовал в похищении проживавшей в Нальчике гражданки Израиля.**

Напомним, что в июле 1999 года в Нальчике неизвестные похитили 17-летнюю гражданку Израиля Лауру Лихтман, которая приехала в КБР в гости к бабушке. Знакомый Лауры – Булат Умалатов вызвал девушку из дома и предложил ей съездить в Терек, якобы для покупки автомобиля. На обратной дороге в их машину сели двое мужчин, которые, угрожая Лихтман пистолетами, связали ей руки и заклеили скотчем рот. Девушку перевезли сначала в Ингушетию, а затем переправили на территорию Чечни, где она в качестве заложницы провела полгода, за ее выкуп похитители требовали один миллион долларов. В декабре того же года девушку освободили сотрудники Северо-Кавказского РУБОПа.

Умалатова в августе 2001 года Верховный суд КБР приговорил к семи с половиной годам лишения свободы. Еще один участник похищения – житель Ингушетии Муса Аушев в 2003 году был приговорен к 13 годам лишения свободы.

Третий похититель – Магомед Куштов все эти годы скрывался от правоохранительных органов, находясь в федеральном розыске. Уголовное дело в отношении него было выделено в отдельное производство и приостановлено в связи с розыском обвиняемого. 63-летнего жителя Назрани задержали только в марте этого года в Ингушетии, и предварительное следствие по делу было возобновлено.

По данным следствия, Куштов обвиняется в том, что вместе с другим неустановленным лицом не менее месяца удерживал похищенную Лихтман в 13 из квартир на территории Ингушетии.

Мужчине предъявлено обвинение по пункту «а» части 2 статьи 126 («Похищение человека, совершенное организованной группой») УК РФ, ему грозит до 15 лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено в Верховный суд Кабардино-Балкарии для рассмотрения по существу.

## Четыре удара ножом

**Заместитель прокурора Кабардино-Балкарии Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении жителя Чегема, которого обвиняют в совершении убийства.**

По версии следствия, в конце октября 2015 года 37-летний житель Чегема, находясь в состоянии алкогольного опьянения, на территории производственной базы поссорился со своим 30-летним знакомым. Ссора переросла в драку, во время которой обвиняемый нанес знакомому четыре удара ножом в грудь. В тот же день мужчина скончался от полученных ранений в операционном блоке Чегемской районной больницы.

Жителю Чегема предъявлено обвинение по части 1 статьи 105 («Убийство») УК РФ, санкция которой предусматривает до 15 лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено в Чегемский районный суд для рассмотрения по существу.

## Пенсионерка

### с камнями в носке

**В Майском районе сотрудники полиции возбудили уголовное дело в отношении жительницы Нальчика, которую подозревают в совершении разбойного нападения.**

По информации пресс-службы прокуратуры КБР, установлено, что в три часа ночи 16 октября в Майском 77-летняя жительница Нальчика напала на 80-летнюю жительницу

Нарткалы. Нападавшая нанесла ей несколько ударов по голове и лицу завернутыми в носок камнями и похитила у нее 950 рублей. По данным прокуратуры, конфликт между пожилыми женщинами возник на почве спора за место на рынке.

По данному факту следственным отделом МВД по Майскому району возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 162 («Разбой») УК РФ. Ее санкция предусматривает до десяти лет лишения свободы.

Прокуратура Майского района признала возбуждение уголовного дела законным и обоснованным.

## Не вернула больше \$100 тысяч

**Нальчикский городской суд вынес приговор в отношении жительницы Чегемского района, которую обвиняли в совершении мошенничества на сумму более 100 тысяч долларов.**

Как сообщили в прокуратуре Нальчика, суд установил, что в июле 2011 года женщина под предлогом открытия ювелирного магазина взяла в долг у своей знакомой более 115 тысяч долларов, что на тот момент составляло по курсу ЦБ РФ более 3,2 миллиона рублей. А в 2012 году она же по частям взяла в долг у другой своей знакомой женские и детские вещи на общую сумму 750 тысяч рублей. Доллары и деньги за вещи женщина своим знакомым не вернула и выехала в Москву на постоянное место жительства. Потерпевшие долгое время не могли ее найти, чтобы забрать похищенное, а затем вынуждены были обратиться в полицию.

В судебном заседании подсудимая не признала свою вину и показала, что с потерпевшими была в дружеских доверительных отношениях, не собиралась похищать их имущество, но не смогла вернуть долги, так как осталась без работы.

Суд признал женщину виновной в мошенничестве, совершенном в крупном и особо крупном размере, и приговорил ее к трем годам лишения свободы в колонии общего режима.

## Не уничтожил коноплю

**Прокуратура Лескенского района возбудила административное производство в отношении арендатора, который не принял мер по уничтожению найденной на его участке дикорастущей конопли.**

Как сообщила пресс-служба надзорного ведомства КБР, прокуратура Лескенского района установила, что арендатор земельного участка, расположенного в селении Аргудан, не принимает никаких мер по уничтожению дикой конопли, произрастающей на данном участке.

Ранее по факту незаконного приобретения на данном участке дикорастущей конопли следственными органами было возбуждено уголовное дело, которое окончено производством и направлено в суд для рассмотрения по существу.

Для устранения причин и условий, способствовавших совершению данного преступления, арендатору было вручено предписание о недопустимости нарушения закона, а также установлен срок, в течение которого он должен был принять меры по уничтожению дикорастущей конопли. Однако землепользователь проигнорировал эти требования и не уничтожил коноплю.

В отношении него по данному факту прокуратура района возбудила производство по делу об административном правонарушении по статье «Непринятие мер по уничтожению дикорастущих растений, содержащих наркотические средства» КоАП РФ. Арендатору грозит наказание в виде штрафа в размере до 40 тысяч рублей.

## Происшествия Скрылся с места аварии

**В результате аварии в Нартане 18 ноября погиб несовершеннолетний местный житель, а еще один подросток получил травмы.**

Как сообщило республиканское УГИБДД, в 16.50 на улице Ленина в Нартане 18-летний местный житель, не имеющий водительских прав, на автомобиле «Ок» выехал на полосу встречного движения и врезался в автомашину «ВАЗ-21214» под управлением 26-летнего мужчины.

В результате ДТП в больницу были доставлены водитель «Нивы», а также двое пассажиров «Оки» – жители Нартана 20 и 17 лет. Несовершеннолетний подросток от полученных травм скончался, а второй пассажир после осмотра был отпущен врачами на амбулаторное лечение.

По информации УГИБДД, водитель «Оки» уже привлекался к административной ответственности за управление автомобилем без прав в ноябре 2014 года. Сразу после аварии он скрылся с места происшествия, найти сотрудников полиции его удалось только через шесть часов.

«Обстоятельства, при которых стало возможным управление и распоряжение автомобилем молодым человеком без прав, уточняются», - отмечает Госавтоинспекция.

## Упал в котлован

**В Нальчике спасли строителя, упавшего в котлован.** Как сообщило ГУ МЧС РФ по КБР, 18 ноября в 16.45 поступило сообщение, что на ул. Семиренко в Нальчике на территории строительной площадки один из строителей упал в котлован.

На место происшествия незамедлительно выехали четверо сотрудников поисково-спасательного отряда «Нальчик». К 17.50 спасатели доставили пострадавшего из котлована и передали сотрудникам станции скорой медицинской помощи. Его состояние стабильное, угрозы жизни нет.



# «Филологическое созвездие»

Совсем недавно в СШ №9 г. Нальчика появилось новое «филологическое созвездие» – сразу три ученицы этой школы стали победителями и призерами всероссийских филологических конкурсов. Одиннадцатиклассница Жансурат Бичиева заняла второе место во всероссийской олимпиаде для школьников и студентов по государственным языкам РФ, прошедшей под эгидой русского языка («СМ» №46), семиклассница Анастасия Бакушева и четвероклассница Милана Мисирова победили во всероссийском конкурсе сочинений. Знакомьтесь, «филологические звезды»: по имени...

## ШКОЛЫ №9

### ЖАНСУРАТ

Жансурат Бичиева мечтает стать врачом. На медицинский вуз она настроена серьезно, правда, небольшая оговорка все же есть. «Если не получится, то хотелось бы учиться в Институте русского языка им. Пушкина, там, где проходила олимпиада», – говорит она. Вот такой широкий спектр интересов.



– Попробовать свои силы в этой олимпиаде мне предложила моя учительница балкарского языка Саният Оюсовна Бозиева, – рассказывает Жансурат. – Мы отправили заявку и стали готовиться. Честно говоря, я сначала не понимала, как и кто будет оценивать мое знание балкарского языка в Москве, но выяснилось, что у этой олимпиады были другие задачи – показать значимость каждого государственного языка России, необходимость сохранения и развития всех языков, и в том числе русского. Для этого надо было одинаково хорошо владеть и родным языком, и русским – именно это особо учитывалось. Два из трех заданий олимпиады проходили на русском языке – надо было написать эссе на тему «Значимость языков в истории России» и подготовить видео-презентацию о родном крае. Третьим заданием был перевод стихотворения. Причем совсем не обязательно было, чтобы перевод был твой собственный. Я, например, взяла знаменитое стихотворение Кайсына Кулиева «Мир и радость вам, живущие», которое поэт написал на двух языках – русском и балкарском.

Сама олимпиада оставила незабываемые впечатления – представить почти две сотни молодых людей в национальных костюмах, все говорят на разных языках, но между собой – на русском. Я, правда, и на родном пообщалась – с удовольствием смотрела и понимала выступление ребят из Карачаевской Черкесии, Татарстана и даже башкиров понимала немного!

Педагог Жансурат – Саният Оюсовна – поехать со своей ученицей в Москву не смогла.

– Но мы здесь, в Нальчике всей школой за нее болели, – говорит она. – Жансурат – девочка прилежная, умная, в прошлом году она была призера республиканской олимпиады по балкарскому языку, поэтому, когда я узнала об этой олимпиаде, которая, к слову, в нашей стране проводилась впервые, я не раздумывала над тем, кого именно готовить к ней. С эссе и выбором стихотворения проблем не было, а вот видео-презентация требовала хороших технических навыков. Спасибо ребятам из «Эльбрусонда», все техническое обеспечение нашего выступления они взяли на себя. И с национальным костюмом для Жансурат помогли.

В ноябре в Москве подвели итоги 2-го всероссийского конкурса сочинений, который организовали и провели министерство образования и науки РФ и Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. До финала дошли почти 300 работ школьников всех возрастов 84 субъектов России. По его итогам были определены 50 победителей, сочинения которых вошли в «Сборник конкурсных сочинений 2016 года».

Строгих тем не было, были лишь тематические направления: юбилейные даты региональных писателей; культурное наследие Шекспира; русская литература в отечественном кинематографе; дорога в космос – мечта человечества; история света: от уголь-

### НАСТЯ

Анастасия Бакушева – обладательница всех «атрибутов» тургеневской барышни: застенчивость, тихий голос, любовь к стихам и природе. 12-летняя Настя выбрала одну из самых сложных тем – «Русская литература в отечественном кинематографе». Ее работа (жанр – «письмо») «Урок милосердия, который ты никогда не забудешь» по произведению Валентина Распутина «Уроки французского» и одноименному фильму – совершенно не детская. Это письмо-анализ, письмо-размышление, очень глубоко, проникновенное и очень талантливо написанное.

– Настя, почему именно Распутин? Вроде это автор для старшеклассников, вы же не проходили его еще.

– Именно это произведение – «Уроки французского» – проходил раньше, нам его на лето задали читать. А я летом как-то сидела дома, телевизор смотрела. Ну, не смотрела даже, а просто шелкала пультам, в надежде что-то интересное найти, и вдруг на экране увидела знакомое название – начинался фильм Евгения Ташкова «Уроки французского» по повести Распутина. Я вспомнила, что это произведение у меня есть в списке «что читать летом», и решила посмотреть. Фильм меня просто потряс! Я, конечно, сразу же после этого и книгу прочитала, и тоже была в восторге. С моей учительницей литерату-

ры – Антониной Геннадьевной Говоровой, которая и предложила мне поучаствовать в конкурсе, мы обсудили тему и решили, что стоит писать именно эту. По условиям конкурса, надо было не только литературное произведение разобрать, но и фильм фрагментарно – оценить работу режиссера, актеров, даже звукорежиссеров и декораторов. Но я была под таким сильным впечатлением от фильма, что меня эти сложности не пугали. Когда работала над сочинением, советовалась с учительницей и с мамой. Они что-то подсказывали, но писала сама.

– Мама тоже филолог?

– Нет, она физик по образованию. И немного медик. Работает косметологом. Она просто умная очень, много читает. У нее гуманитарный склад ума, с ней обо всем поговорить можно. Так что с ней мы постоянно мою работу обсуждали, советовались, спорили.

– Настя, а если бы сочинение было «на свободную тему» – о чем бы ты писала?

– О том, что я люблю. О природе, например. О природе Кавказа, о культуре и традициях народов, живущих на Кавказе. Или о поэзии. О моих любимых Есенине и Лермонтове.

– Сама тоже пишешь стихи?

– Пишу, но показываю их только маме и подружкам. В основном пишу о природе. И рисовать природу люблю – пейзажи всякие...



### МИЛАНА

дома посоветовались и решили, что я буду в нем участвовать. Мама предложила тему про космос. Мне эта идея, если честно, не очень понравилась, но я подумала, что можно будет с братом посоветоваться. Он у меня очень много про космос знает.

– А сколько лет брату?

– Пять!

– Подожди-подожди! Я правильно поняла: консультантом в твоей работе про космос должен быть пятилетний брат?!

– Вообще-то он и правда про космос много знает, хоть и маленький. Но больше мне должен был помочь другой мой брат, двоюродный. Ему шестнадцать, и он тоже много знает про космос. Мы его специально позвали, чтобы он мне все рассказал и чтобы вместе подумать. Он так интересно рассказывал! Я, правда, все равно ничего не поняла. Тогда родители предложили взять другую тему: «От угольной лампочки до высоких световых технологий». Понимаете, у моего папы есть музей... нет, не так: у него есть кабинет, а там музей разных лампочек.

– Кем работает твой папа?

– Он – мастер спорта Кабардино-Балкарии!

– То есть, он – спортсмен?

– Нет, что вы, он – пожарный! Ну вот, слушайте: у папы есть шкаф в кабинете, а в шкафу – коллекция лампочек. Там разные – керосиновая, угольная... всякие, в общем! Там ничего трогать нельзя, только смотреть, как в музее. Но ради сочинения папа разрешил мне эти лампочки потрогать и даже испытать. Меня это так вдохновило! Мне даже четырех листов, которые положены для сочинения, не хватило, пришлось немного использовать и

пятьты. Потом мама мое сочинение проверила. Не переписывала, вы не подумайте, просто некоторые неточности исправила. Немного. А Лариса Ильинична сказала, что вообще ничего не будет исправлять, ведь это мое личное сочинение! А потом мне сказали, что я победила в конкурсе! Такое чувство, было... знаете, когда очень-очень чего-то хочешь, а оно – раз! – и исполнилось! Прямо настоящее счастье! И мы с мамой поехали в Москву. Мне там вручали грамоты и подарки в самом министерстве образования страны.

– И как впечатление от церемонии?

– Ой, там такой огромный зал! Но без сцены, представляете? Зал есть, а сцены нет – никогда такого не видела! Правда я и залов видела всего два – в нашей школе и в Институте повышения квалификации учителей, но я думаю, что если есть зал, должна быть и сцена! Но были звездочки и хлопушки.

– Где, в зале?

– В зале, да! И внутри меня! Когда награждали, было такое чувство, как будто внутри меня все светится и взрывается – от радости. У вас такое было когда-нибудь? Мне разных подарков надали. А знаете, какой главный? Книга! Настоящая книга, где напечатано мое сочинение.

– О, так у тебя теперь есть своя книга? Ну, пусть она будет первой и счастливой. Возможно, ты когда-нибудь станешь писателем, и у тебя будет еще много книг.

– Не, я модельером буду, красивую одежду буду придумывать.

Гюльнара Урусова.  
Фото автора и из архива  
Жансурат Бичиевой.



Десятилетняя Милана – девочка-искорка. Она потрясающий собеседник – открытый, искренний, эмоциональный и очень непосредственный. Милана не говорит, она делится впечатлениями. Причем так, что в эти ее впечатления ты погружаешься сразу и с головой. Ее сочинение в жанре «рассказ», где в качестве героев выступают почти все ее семья, по-детски наивное и трогательное.

– Милана, а как ты тему выбирала?

– Мне про конкурс рассказала учительница – Лариса Ильинична Кашукова. Мы



## МУРАДИН КУМАХОВ, КАКИМ Я ЕГО ЗНАЛ И ПОМНЮ

воду реки Баксан и гостеприимство местного населения, осведомленного о международном конгрессе, посвященного открытию своего земляка, поражали коллег, гостей. На прощальном банкете Мурадина Абубекировича уговорили станцевать кабардинский танец – кафу. На мое удивление, он вышел и красиво танцевал с одной из участниц конференции.

Волею судьбы Руслан Хажсетович Хамизов, известный в России и за рубежом химик, встретился с Мурадином Абубекировичем в Осло, в 1994 году, на Европейской выставке высоких технологий. Впоследствии Мура-

что он не только их поддержал в трудное время материально, но и дал возможность реализовать свои идеи, задумки. Меня лично поразило, как он щедро делился с учеными, членами различных комиссий своими идеями, выкладками. Он удивительно быстро делал расчеты, не пользуясь калькулятором, приводил многочисленные формулы, создавалось впечатление, что проблема, поставленная задача не так уж и сложна, вполне решаемая. Дар убоженца становился стержнем реализации порой фантастических задумок, а его авторитет как крупнейшего ученого современности

Когда встречаешься с уже всемирно известным ученым, притом земляком, о котором слышан от уважаемых ученых, то такая встреча запоминается на всю жизнь. Так случилось, что первая встреча с Мурадином Абубекировичем состоялась в 1983 году в Москве, в Институте атомной энергии им. И.В. Курчатова, в его лаборатории электромагнитных излучений. Я успел к этому времени защитить диссертационную работу, стал кандидатом химических наук, работал в сельскохозяйственной академии в Нальчике. С первых минут коренастый, симпатичный молодой ученый произвел на меня впечатление доброжелательностью, основательностью в плане подхода и рекомендаций по предмету встречи. Начались совместные работы по некоторым направлениям применения поликапиллярной оптики, вошедшей в зарубежные энциклопедии как «оптика Кумахова», которой он занимался параллельно с исследованиями по излучению каналирования в кристаллах, уже к тому времени получившими мировое признание. Об этих открытиях и прикладном значении пишут профессионально в книге «Мурадин Кумахов: опередивший время», которая только что вышла в издательстве «Эльбрус», его бывшие ученики и коллеги.

Чувствовалось, что он гордится успехами сотрудников лаборатории и тем, что Россия является пионером в этих областях. Меня поразили доходчивость, простота изложения Мурадина Абубекировича при объяснении его открытий. Последующие встречи укрепили мое ощущение в том, что есть возможность мне, как химику-органику, принять участие в реализации некоторых направлений «оптики Кумахова». Появился и первый, как в то время называли, «хозяйственный договор» на проведение научно-исследовательских работ по разработке полимерной пленки для фокусировки рентгеновского излучения. В это время я уже вернулся в Москву, работал в ИИЭОС РАН, и наши встречи стали регулярными.

Мурадин Абубекирович обладал замечательной чертой – доводить любое дело до конца. Проявлялось это, как казалось на первый взгляд, и в мелочах. Памятью для меня и участие в работе международного конгресса по «излучению Кумахова», который прошел в Приэльбрусье в 1986 году. Это была не первая конференция по «излучению Кумахова», проходившая на его родине. Было много участников – ученых из разных стран. Впечатлял состав оргкомитета, куда входили всемирно признанные ученые из Москвы, из академий наук союзных республик СССР, США, Японии, Австрии, Германии. КБГУ был представлен довольно многочисленной командой физиков. Для участников конференции было удивительно, как оргкомитет сумел организовать плодотворную работу, совмещенную с активным отдыхом. Такой настрой конференции способствовал продолжению дискуссий и вне пленарных заседаний и круглых столов, открытому общению, перерешению для многих участников конференции в дружбу, в начало совместных научных исследований. Сама природа Приэльбрусья, нарзан, бьющий фонтаном из-под земли, вечные ледники, лежащие на вершинах двуглавого Эльбруса, возможность летом покататься на лыжах, попробовать ледяную



дин Абубекирович рассказывал интересные подробности этой встречи и то, что из трех российских технологий, вошедших в европейскую программу «Эврика» для финансирования, две принадлежали кабардинцам: ему и Руслану. После их встречи, позже, я снова оказался в команде Мурадина Абубекировича, что стало буквально спасением для меня и моей семьи, так как в РАН тогда месяцами не платили зарплату.

Кумахов принял меня как старого друга, вспоминали встречи, совместные разработки, не завершенные проекты, конференции. Узнав, чем я занимаюсь последние годы и какие идеи появились в плане применения поликапиллярных систем, в частности, в микроэлектронике, он посоветовал написать страничку по согласованной теме, сообщив, что, наконец, благодаря некоему крупному инвестору, имеет возможность реализовать многие направления применения рентгенооптических систем, привлечь ведущих ученых Москвы. К этому времени у него уже работали по совместительству группы ученых из ФИАН, МИСиС, Дубны, Курчатова и др. Была также одобрена тема, необходимая для разрабатываемого Р Хамизовых микронасоса на основе поликапиллярных систем Кумахова.

Дело в том, что к этому времени Руслан изобрел лабораторный образец микронасоса для широкого применения, в первую очередь для медицины, и начал разрабатывать его модификацию для применения в беспилотных аппаратах. Требовались экологически чистые топливные мембраны, а их Россия не производит до сих пор. Мурадин Абубекирович покупал для различных экспериментов твердотельные топливные элементы в США, Японии.

Общаясь с сотрудниками института, я чувствовал их глубокую благодарность своему шефу, директору института. Они говорили,

служил дополнительным стимулом для принятия окончательного решения об участии в проектах, работы в его команде.

Следует отметить одну важную особенность настоящего ученого: умение не только спокойно, порой мучительно, анализировать проблемы, сложные задачи, но и некоторый авантюризм, который заставляет его ступить на путь неизведанного, заманчивого, заглянуть, образно говоря, за «кулисы природы», а не только увидеть хорошо поставленную режиссуру на сцене театра. Эта мысль неоднократно приходила мне в голову после очередных встреч с Кумаховым.

Принимая участие в совещаниях, я поражался обилию обсуждаемых задач. Запоминающимся было и обсуждение поставленную создания с применением поликапиллярных систем Кумахова уникальных очков для слабовидящих или только различающих свет и тьму людей. На совещании присутствовала большая группа ученых. Идея основывалась на том, что и ночью редкие световые электроны доходят до земли, пробивая ночную тьму, а «линзы Кумахова» могут их многократно отразить, сфокусировать на зрачке. Идея была увлекательной, благородной, медицинскую часть курировал доктор медицинских наук Борис Шацков. Реализация проекта требовала громадных усилий многих специалистов. То есть, речь шла о фундаментальной работе, требовались немалые средства и время. Но фундаментальные исследования давно в России не финансировались, руководство страны взяло курс на «рыночные отношения», в печать появлялись высказывания руководителей страны в адрес ученых, типа такого: «Если вы нужны, пусть производство, частные корпорации финансируют ваши разработки».

К сожалению, таких нереализованных проектов, разработанных технологий «оп-

### СПРАВКА «СМ»:

**Мурадин Абубекирович КУМАХОВ** – доктор физико-математических наук, профессор, изобретатель «Линзы Кумахова», родился 26 ноября 1941 года в селении Второй Лескен. Окончил физический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова. В конце 1970-х, будучи сотрудником НИИ ядерной физики МГУ, номинировался на Нобелевскую премию за эффект, наблюдающийся при прохождении частицы в кристалле, названный им самим «эффектом при каналировании». Работал руководителем лаборатории в Институте атомной энергии им. И. В. Курчатова. Был членом Научного совета РАН по аналитической химии, членом Германского физического общества; основателем и директором Института рентгеновской оптики. Ушел из жизни в 2014 году.

тики Кумахова» за четверть века, имевших стратегическое значение для гражданских и военных отраслей страны, можно привести десятки. Никто из знающих Мурадина Абубекировича не предполагал, что ему Всевышним, природой отпущено так мало времени. Во время последних наших встреч он увлеченно говорил о новом направлении, которому он просто обязан посвятить остаток жизни, считая все достигнутое им ранее мало стоящим вниманием. Речь шла о засекреченных до поры до времени работах по управляемому холодному термоядерному синтезу. Он завел меня в лабораторию и с увлечением показывал результаты поисковых исследований, говорил о значении для всего мирового сообщества открытого им простого метода управления холодным термоядерным синтезом. Экспериментальные работы проводил Рамазан Тягаев, которого Мурадин Абубекирович пригласил из КБГУ. Говорил о возможности решения основной задачи – обеспечения жителей планеты дешевой, «копеечной» электроэнергией, о реальности изготовления портативного коллайдера, взамен знаменитого коллайдера в Церне длиной 27 км, создания мини-синхротронных центров, медицинских мини-ускорителей и т.п. Это все казалось фантастикой. Потом идея была запатентована, появились две статьи в «Журнале технической физики». Эта последняя встреча состоялась летом 2013 года на территории НПО «Радий», где он арендовал около 1 тыс. кв.м. Мурадин Абубекирович после краткой экскурсии предложил мне продумать тему. Тут же мною было подказана конкретная идея по более эффективному проведению экспериментов. Он предложил мне на следующий день принести документы и заявление для зачисления в штат института на полставки.

Он никогда не жаловался на здоровье, на усталость, всегда был в рабочей форме. Заканчивая штрихи к портрету Мурадина Абубекировича, хочу отметить его работоспособность, умение находить нетривиальные решения, генерировать идеи, создавать условия сотрудникам, нацеливая их на решение фундаментальных и прикладных проблем. Еще одна черта – умение сплотить коллектив. Он был прост в общении, всегда доступен, с ним было интересно работать, общаться, дружить. Таким он и остался в моей памяти – сочетающим высокие качества ученого советской школы с гордостью своими корнями. Ни разу я не слышал от него терминов: «излучение Кумахова», «линза Кумахова», хотя эти термины вошли в зарубежные энциклопедии, учебники. Скорностью была еще одним из его личных качеств. Российская наука, маленькая, но прекрасная Кабардино-Балкария, кабардинский народ потеряли достойного сына. Бесконечно жаль, что его громадный потенциал не использован на родине, в России. В то же время утешает мысль, что его идеи живут и приносят реальные плоды в США, Германии, Японии, Италии. После ухода из жизни выдающегося ученого с мировым именем единственное утешение в том, что марш «излучения Кумахова» и «оптики Кумахова» продолжается.

**М. Л. Кештов,**  
доктор химических наук.







## Сабир Шарипов

### САПЫН

Хужу кыяллык отуз жетинчи жылда, бизни тийребиздан кеп аламат эр киши жоюлганды - кимин илишанга салып өлтүргөндиле, кимин а - тутмакылагы ашыргандыла.

Жесирликте жети-сегиз жыл тутуп, бир бек кыаты ауруган аксакалыны ойноне иседеле. Кеп сагыш этмей, кыарт тууган жерине, жургуна атланады. Жол узак, алай кесини элине жетер-жетпез, ауушланы биринден өтпөт бая, жарлы жаны чыгыла. Адамла аны жол кыпчыгына кыраганларынды, жангыз да бир сапын кесекчи кырген эдиле, баям, кызычыгына сауга келтире болуп эди узак жерледен.

Бюгонюкде уа хар ол аууш бла өтгенин сайын тартынама. Тау-батырга айланым, аны, жарлы кыартны, тууган элини кыатына бир аз телдиргире...

### КЫЧКАКЛАШЫП ӨСГЕН ТЕРЕКЛЕ

Көргөнмисиз, уллу жолдан узак болмай, эки бутак тейпелери бла чырмаштып турганын? Аладыла... Терекчикини, бутакыла уггай, бутакчыкыла болган замандарында, тау башкыры эски адетлериндеча, эки сыйген жерге эшген эдиле. Алай а мен экисин да иги танийма: мени ата кыарындашым бла аны той бийчесидиле. Аллахха шукур, бюгон да сау-саламат жашайдыла.

Жаш замандымда, кыан тамырларымда кыан кыянап, жюрегим биринчи сыймекликден кыяналган кюндөрүн болгандыла! Ол заманда мен кесим да агчын ичинде атылып кыалган жаруу жолчукуну жанында, излеп, наратчык бла кыянын терекчики башларын бир бирлерине бау бла кыаты кысхан эдим.

Кыачан болса да, жолдан кыайтып, аланы көре кетерге керекди... Кыалай болурла ала анда?

### ЧЫККЫР ЮСЮНДЕ ТЕПСЕУ

Ахыр станцияга жеткенде, тепловоз ызындан жангыз бир вагон тартып келтиргенди. Кыалганларын алгырак станцияла бла полусаноклада кыюйгандыла. Кеп да турмай, жангы жоюлууча, посылка, бандерольла бла жоюкелнип, башха жанына кеп мычмай тейбеди.

Станцияда тиошгенлей, арлакыда элимден бир кыауун адамны таныдым, аланы араларында жууууларымы да эселедим. Бары да кыуанчыдыла, ойнай-кюле сөөледиле. Кеп болмай, кызыларын эрге берип, той этген эдиле да, энди уа, жангы жууууларын ашыра, ашай-иче турадыла. Тауушларын битеу станцияга эшитдире, бирлери жырлай, бирлери тейсейди. Ата кыарындашым да, кеф кезлери жылтырата, жазык кыобузу кыюйлайды. Алайга жуууулашканымылай, барысы да, жарык саламлашым, зор бла кыобузу мени кыоума тутурдула. Эрлай, мен да, кыуанчча берилди, кыобуз согууп башладым. Алай той башланды! Орусуламы, тартыламы - барысы да тойга кыошулу: кыолларын кыабыргыларына тиреп, аякыларын кыагып тейсейдиле.

Эгешчилеримден бири уа, уллу, тот ашаган чыккыры юсоне минип, шайтан желчикича тегерек бурулады: бармакчыкылары бла шарк-шарк эте, табанчыкылары бла тарк-тарк эте, билекчикири бла ойнай, кечюкклери жылтырай, уууртлары отча жана, кыолчуку-

лары бла булгаса уа - керти да кыарылгашчык!

Бюгон да кез аллымдады ол тепсеу! Бек уста тепсеулюени көргенме, бек уллу сахналада... Алай... Уггай... Ол тепсеуге уа бири да жетмейди.

### КЫЙЫНЛЫК

Бу хапарны манга халкыла аралы тюрк миллетени биринчи фестивалында Кыабарты - Малкыарны халк поэти Мокыаланы Магомат айхан эди.

... Нальникте жетмей, баш кыуса турган будайла бла жабылган батыуда, уллу жол машиналадан толупду. Не ол жанына, не бу жанына өтөрге кыаруу жокду. Жолну тюз ортасында, башын да эниште мудах ийип, асыл тукьумлу ариу байтал сөөледиле. Ангылаулары болганла осагыталай билгендиле ол айтылы кыарачай ат болганын. Кыатында уа тепмегенлей иничкебут тайчык жатады - анасыны эркин сыймеклигини, жумушакылыгыны баласы. Аны иномарка машина уруп, думп болуп кеттени бизге да ачык болду. Кертиси бла да, бу «жанг» машинала шашып айландалыла, не өфендиден, не Аллахдан кыоркымай.

... Кеп адам сөөледиле бу кыийынлыкты тегеренде. Байтал а жилайды, таушусуз, битеу ат жаны бла жилайды. Бир заманда, жалынын силкеп, жууун кетюрюп, кекте аралды. Тюркчюк бийликден тиошгенча анга ол палах, кыуру андан чыктыгычча анга бушуу! Мудах кезлери эниште ийип, сөзсюз, таушусуз соруу бла кыарайды тегеректе турган адамлагыла. Кыайгылы кишиле, сабийлеча, башларын эниште ийип сөөледиле. Ма женгил кыалтырауук этю сауруундан, акырын тобукуларына тиошдо. Сора, элия ургыачча, кюйсюз жерге аууп, уллу, жылы, алай а жансыз теммеги бла балачыгына кыужур таянды.

Бушулу кишиле берклерин тейдиле.

Арта, талай заман өткенден сора болган эди ачык: керген кыийынлыкты кетюрөлмай, байтал ананы жюреги жарылганы.

### БУКЪДУРАЛМАЗСА

Вокзалда шуэхуму ашырама. Поезд а кечигеди. Заманы ашырыр умутда, шуэхум ресторанны кыкырылды. Адамла - тул-туман. Жаш телю, эки кыанганы бирге кыошуп, аракысы - тютюн ичеди, ойнайды, кюпеди. Бир заманда гюрюлдеген музыка салынады. Жаш адамла, иги да кеф болуп, залны ортасына секирип чыгып, тели-мелиде этерге кюрөшөдиле.

-Кыарачы, - дейди бир заманда шуэхум, - ма ол кыыз, эшмелери бла, тюз бизни «Бешбармакчы» тейсейди. Не заманла келгендиле, хар не да кыатышханды.

Кертиси бла да, максам тыш кыаралдан, ариу кызыны кыамылдауу уа - бизники, башкырилдени.

Да-а, миллетинги бир жерде букъдуралмазса, тепсеуде окуна билимлей кыаллык туюлдо.

### НАКЪЫРДАЧЫ ХЫЙЛАЧЫ

Москвада литература курелада бир жютю аксылды узбекки назмучу Яхья бла татлы жашай эдик. Ол терк-терк Ташкентге барычу эди: не поездде, не самолётда. Анда аны юйюрю, төрт сабийн жашай эдиле. Эсимдеди, аны хар заманда да жалынын турганы: «Тюз да босагыдан атылашканымылай, юй бийчеш ишекли болуп кыяналганын билдиреди: сени Москвада бек кеп таныш тишрыуларын болуп!» деп жанымдан этгенди».

*Сабир Нагимович Шарипов Башкортостанны бек ариу жеринде - Белорецкий райондо, Бакый элде тууганды. Бакеевске жетижыллык мектепни, Белорецкеда уа педучилищени бошагандан сора устаз болуп ишлегеди. Белорецки кыарат университетини филология факультетинде окуп, «Совет Башкортостан» деген газетте корреспондент, арта уа редактор болуп ишлегенди. Офицер - «двухгодичник» болуп Байкал-Амур магистральда кыулдук этгенди. Андан сора Москвада литератураны бийик курсларын бошаганды. Он жылдан артык Башкирияда «Китан» басмада художественно-литературны бөлүмюне башчылык этип турганды.*

*Россей Федерацияны элде Башкортостан Республиканы Жазыучулары союзларыны члени, Башкортостанны культураны сыйлы кыулдукчуусу. Он китаны авторуду, кеп чыгармалары башха тилге кечюрюлгендиле. Алайды да, бюгон Жамия кечюрюп, аны бир кыауун кысыха хапарлары бла сизни шагъырей этерге сөөбиз.*

Бир жол, кыайтханлай сорама Яхьядан:

- Не, кыалай туюбди кыатынчыгынын?

- Адетдеча... Алай мен да жунчумадым. Айтханма, хайда, бери бир жылы суу, битеу жолну самолётда стюардесса бла кыучаклашкан келгенме, бетимде бояу кыалган эсе, жууайым.

Башха кере юйюне поезд бла барганды. Мен да биягы сорама жубанчча:

- Бу жол а не айтдынг кыатынчыгы?

- Да айтханма, хар кечени проводница бла кыалганма, алагы аны ючюн бередише иш хакыны.

Курсланы бошагандан сора Яхьяны Башкирияга кыонактыга чыкырама. Уфаны, Белорецкини, Бузьяны кертюзтеме. Жай да бир чууак. Сора айтылы Каповый дорбунга барабиз. Кыарангандан кюнгте чыкыганыбызда, Яхья айты:

- Бу жол да биягы кылыгынын этип башласа, дорбунларында бир сейир - тамаша суу кызыла бардыла, алай хыйлачы башкирлиде ары кыоркуулу кыарангылык ийдиле да, кералмай кыалганма дерикме юйдегеме.

### САУГЪАНЫ УА - ТИЛЧИГЕ

Назмучу биринчи китабы чыкыганды. Гитче болгандыла, саугага тийишли окуна этген эдиле. Ол сауганы уа энгта да башха назмучу излей эди - бир да фахмусуз адам, ариу жырлаган сабан чыпчыкыны кыатында кыарт кыаргыча. Кеп да турмай, бир зар адам бизни назмучубузга тарыгычу кыагыт жазды. Ол а, жанын да кыяйнамай, сауга беричю комиссияга заявление жазды: «Мен бу саугага тийишли туюлме, аны эрттен бери быллай-быллай жолдаш тенгибизге берирге керекди...»

Ол «жолдаш тенг» а... аны иш негери, тохтамай назмучубузга кир кыуюп турган.

### «АУУР САУСУЗ»

Кюлкюлю адамды ол Назир. Кертисин айтсам, аны битеу жашауу кыуру ох-тох бла, тарыгыулада өтеди. Аз бир жери аурудуму - өлгенге сана. Битеу аптекалагы чапханлай айланым келмесе, битеу танышларына сөлөшмесе, тынчаймады. Аксыл юйретиб а бир көр, ишчи заманда кюрөшме алай затла бла деп юсюнге чабады, ишлеген адамны басынчакылайса, узактыга созулган аурууну эс бурмагына тынганда терелтсин.

Жер башында ауруу кыалган болмаз ол аурумаган. Епнатигден башлап, склероздан бошоп. Бу ёмюр не ауруу чыгаралса да, барысы бла да аурурга умту болганыча. Ненча ауруу болганын а билемсиз? Мен да билмейме. Врача биле болура. Эм артагы аурууун, сөз ючюн, «Саулук» журналда тапханды.

## Къар жаугъан кюн

Азаматны тууган кюнүн аны кыарындашы Мухаммат бир заманда да унутмайды. Жашчыкыны биринчи да ол кыуандырады. Бу жол да алай болду. Азамат, уянган да этгинчи, аны машинасыны тауушу келди. Чабып аш юйге кирсе, анда уа атасы, анасы, Мухаммат да олтуруп, хапар айта, хычин ашай.

- Кюлдунгму, жигит! Алгышлаймай! - деди Мухаммат.

Азамат а, жетген кишича, (да не бюгон анга ол жыл болады сора!) кыолун берди. Анасы, эшик жанында уллу чулгамны кертюзте: - Бу уа - сауганг! - деди.

Жашчык ашыкмазгы кюрөшсе да, сауганы теркирек кертюрге ким сыймейди, аны ачды. Анда уа - чана! Бир ариу, кызыл, жашыл изыкылы! Ахматныкындан, Алимникинден да иги! Жамий бла Зулей а, муну кырселе: «Биз да учайык!» - деп тилерле. Да неди да, Азамат уггаймы дерикди кызылгага.

Азаматны жангы чанасы болганын билгенча, экинчи кюн къар жауду. Кечени узунуна жаууп турган болуп эди ансы, дуняны алып кыюйган эди - юй башлагы боккала кийдирип, арбазгы, жолга, тешлеге, таулагы да акъ жабуула жабып. Теректе уа - бир ариула! Акъ тонла кийгенча. Анда-мында уа кыара кыаргыла. Тегеректе кыарай, сыйомчюлюк айтханча: «Къар! Къар!» - дей. Сора, дуняны кыар букбууга алдыра, терек бутакында учуп тиошуп, жукуларын кыарга тийире, ижи кезлерин бюпонда тегерек эте, таз затларын излегенча, айландалы.

Азамат жангы чанасын тартып чыкыганды, Ахмат, Алим, Кыанамат тешде саклап тура эдиле. Энди ала эришген этеркидиле, кимни чанасы терк учса да тешден деп. Былтыр Азаматны чанасы кыытхан эди. Ол апы гюрбежиде кеси этген эски чанасы. Бек кыаты учады ол. «Ауурдан учады, чий темирденди», - дейди апы. Энди аны Азамат кыарындашына кыюйганды. Мухамматны жанына тиериги келмейди ансы, аны бла уа кимни да хорларлык эди. Кыалай зауукду кярда ойнаган!

Ма Мурат да келеди, бойнагы бын. Жашла турган дупруга несилен эсе алга бойнак жетди. Ол, жашланы тегереклерине айланым, бетлерине кыарай, кыурукчуугун да ойната, тансыкылады. Ол Муратны ити болганлыкыга, была бары да сөөледиле аны. Хар айтханынгы ангылайды! Энди бешиси да бирге, бешиси дейме да, алгысы - бойнаг а, бойнак! - бирча олтурдула чаналарына. Сора учдула. Ала бла бирге жел да учду. Ол, жашланы кыозута:

- Ким хорларкыды-ы-ы?! - деп сызгырады. - Ахматмы-ы-ы? Алимни-и-и? Азаматмы-ы-ы? Кыана-мат-мы-ы-ы? Муратмы-ы-ы?..

Тюз да ол: «... Муратмы-ы-ы?» - дегенлей, Бойнак, жашчыкылары не бек сүйсө да:

«Хай! Хай! Хай!» - деп, кыуаным, юреди.

Кыалай игиди бюгон къар жауганы!





## Матч перенесли

### из-за морозов

Матч 23-го тура первенства ФНЛ, в котором «Тюмень» должна была принимать нальчикский «Спартак», перенесен на весну следующего года.

Такое решение руководство ФНЛ приняло из-за того, что в Тюмени установились сильные морозы, достигавшие -30 градусов. Точная дата проведения матча пока не определена.

**Результаты остальных матчей 23-го тура:** «Луч-Энергия» - «Шинник» 1:0; «Енисей» - «Волгарь» 1:0; «Сибирь» - «Химки» 1:0; «Нефтехимик» - «Балтика» 0:0; «Мордовия» - «СКА-Хабаровск» 0:2; «Сокол» - «Спартак-2» 0:4; «Динамо» (М) - «Зенит-2» 0:0; «Факел» - «Тосно» 0:0; «Кубань» - «Тамбов» 0:0.

**В субботу, 26 ноября «Спартак» на своем поле в последнем в этом году матче сыграет с красноярским «Енисеем». Начало матча в 14 часов.**

#### Первенство ФНЛ Положение на 23 ноября

	И	В	Н	П	М	О
1. Динамо (М)	23	15	6	2	39-17	51
2. Тосно	23	13	7	3	37-16	46
3. СКА-Хабаровск	23	10	8	5	26-20	38
4. Енисей	23	11	4	8	30-25	37
5. Факел	23	10	7	6	25-18	37
6. Спартак-2	23	10	6	7	35-26	36
7. Луч-Энергия	23	9	5	9	19-23	32
8. Шинник	23	8	8	7	26-22	32
9. Зенит-2	23	7	10	6	25-25	31
10. Химки	23	7	9	7	20-26	30
11. Тамбов	23	7	8	8	17-21	29
12. Тюмень	22	7	7	8	23-26	28
13. Кубань	23	6	10	7	25-22	28
14. Сокол	23	5	12	6	24-28	27
15. Волгарь	23	7	5	11	23-30	26
16. Сибирь	23	5	10	8	19-25	25
<b>17. Спартак НЧ</b>	<b>22</b>	<b>5</b>	<b>9</b>	<b>8</b>	<b>17-20</b>	<b>24</b>
18. Мордовия	23	6	4	13	21-32	22
19. Нефтехимик	23	3	7	13	17-33	16
20. Балтика	23	2	10	11	14-27	16

## Зимний футбол состоится в любом случае

*Наше дело думать, что футбол – он и в Африке футбол. Возьмем, к примеру, российский и кабардино-балкарский варианты самой народной игры.*

В северной стране в зимний период наступает затишье. Команды ездят на учебно-тренировочные сборы, играют «товарняки» и ждут прихода теплых денечков. А у нас в республике футбол живет в режиме нон-стоп. Каждый год проводится зимний чемпионат. И количество участвующих команд во всех дивизионах превышает летние аналоги.

Уже есть даже устоявшиеся компоненты. Как правило, высший дивизион в выходные дни играет на искусственном поле 31-й школы, а первый дивизион свои матчи проводит на запасном (также искусственном) поле республиканского стадиона «Спартак».

Зимний чемпионат 2016-2017 оказался под угрозой срыва из-за ремонта искусственного газона на центральном республиканском стадионе. Так что, футбола в полном объеме не будет? Этот вопрос (в различных вариантах) мы задали основным действующим лицам.

**Мурат Дохов, директор ГАУ «Стадион «Спартак»:**

**– Успеем ли подрядчики подготовить основание и газон к открытию зимнего чемпионата к 26 ноября?**

– Для работников стадиона вопрос так не стоит. Наша задача – не форсировать работы к началу зимнего чемпионата (хотя и заглядывать не в наших интересах). Главное, чтобы все работы были выполнены качественно. Чтобы на отремонтированном газоне команды могли играть комфортно, без травм очень много лет.

**Анзор Егемев, директор СОШ № 31, член президиума федерации футбола КБР:**

**– Если запасное поле на «Спартаке» не успеют реставрировать к 26 ноября, как будут развиваться события? Смогут ли искусственное поле вашей школы «закрыть вопрос»?**

– Поле выдержит любое количество матчей. Но световое время дня не резиновое. В выходные дни провести на нашем поле игры сразу в двух дивизионах не реально.

**– Значит?..**

– Будем искать варианты. Например, задействуем поле по пятницам. И начинать игры будем не в 9 часов утра, а в 8. В любом случае, будем изыскивать возможности, а не искать «отмазки».

**Заур Бозиев, главный судья федерации футбола КБР:**

**– Нет опасений, что в нынешнем розыгрыше зимнего чемпионата возможны сбои?**

– В любом случае все пройдет без сбоев. Может быть, в первых турах игры пройдут уплотненно на поле 31-й школы. Или задействуем искусственные поля в других населенных пунктах (например, в Кахуне).

Виктор Шекемов.

## В Лиге чемпионов КБР

### зреть сенсация

*К участию в Лиге чемпионов Кабардино-Балкарии допускаются обладатели титулов республиканских турниров.*

Это чемпион («Автозапчасть») и обладатель Кубка КБР («Союз-Сармаков»), а также их аналоги в ветеранских соревнованиях («Эталон» и «ТЭС»). Плюс победители двух групп первого дивизиона («Жулдуз» и «Псыкод»), обладатель Кубка федерации («Жуундетей») и победитель молодежного первенства («Спартак-Нальчик-мол»). Кроме того, особое приглашение получают прошлогодние победители Лиги чемпионов («Кахун») и зимнего чемпионата («МурБек-СДЮШОР»).

Когда дым рассеялся, оказалось, что на старт готовы выйти только пять команд. У остальных возникли объективные трудности. Как провести турнир при пяти участниках, это большой вопрос. Разбить команды на группы невозможно. Что это за группа при двух участниках? Применить кубковую формулу с игрой на выбывание тоже не солидно. Сразу три команды автоматически попадают в полуфинал. Если же сыграть по круговой системе, то не удастся завершить турнир до старта зимнего чемпионата.

Выход был найден, причем в оригинальной форме. Резко была сформирована команда «Арбитр», которая не участвовала ни в одном турнире. Но это самые востребованные участники соревнований. Как и ожидалось, новичок произвел фурор.

В группе «А» в первый игровой день молодежка нальчикского «Спартак» обыграла «Автозапчасть» – 2:1. Затем «АЗЧ» одолела «Жулдуз» – 3:2. Для выхода в финал «Спартак-Нальчик» в заключительном матче с «Жулдузом» достаточно было сыграть вничью. И он добился нужного результата – 1:1.

В группе «Б» в первом туре «Кахун» обыграл «МурБек-СДЮШОР» – 2:1. А потом наступило время «Арбитра». Судьи выиграли оба матча в группе: у «Кахуна» (1:0) и «МурБека» (3:0).

Судьба главного трофея решится в противостоянии команд, которых никто и не ожидал увидеть в финале – «Спартак-Нальчик-мол» и «Арбитр». Подробности матча в следующем номере.

В. Ш.

## Хроника

**Международный олимпийский комитет (МОК) после перепроверки допинг-проб лишил троих российских спортсменов медалей Олимпийских игр 2008 года в Лондоне.**

Среди них оказался и бронзовый призер Олимпиады в соревнованиях тяжелоатлетов в весовой категории до 94 кг **Хаджимурат Аккаев** из Кабардино-Балкарии. Как сообщила пресс-служба МОК, в допинг-пробе нашего спортсмена было обнаружено запрещенное вещество туринабол.

Тренер завершившего карьеру Аккаева **Махты Макаев** уже заявил, что его подопечный никогда не употреблял допинг, и поэтому не собирается возвращать завоеванную в чистой и честной борьбе олимпийскую медаль.

Помимо Аккаева, наград также лишены серебряный призер лондонской Олимпиады борец **Хасан Бароев** (до 120 кг) и тяжелоатлет **Дмитрий Лапиков**, завоевавший бронзу в категории до 105 кг. У них также был обнаружен туринабол.

Всего по итогам двух волн перепроверок МОК были выявлены запрещенные вещества у 98 спортсменов, выступавших на Олимпийских играх 2008 года (60 положительных проб) и 2012 года (38 проб). В ближайшее время пройдут третья и четвертая перепроверки.

## Дзюдо

**Около 150 спортсменов приняли участие в проходивших в Невинномысском открытом соревновании по дзюдо, посвященных памяти заслуженного тренера России Макара Багдасаряна.**

Спортсмены из Кабардино-Балкарии стали обладателями пяти медалей турнира.

Сильнейшими в своих весовых категориях стали **Тимур Уянаев** (до 55 кг), **Исмаил Мисиров** (до 60 кг) и **Георгий Иванов** (до 81 кг).

А **Алихан Чочаев** и **Адам Шогенов** завоевали бронзовые медали в категориях до 60 и 73 кг соответственно.

## Ашихара каратэ

**В румынском городе Брашов прошел чемпионат мира по ашихара каратэ.**

Спортсмены из Кабардино-Балкарии

вернулись с этих соревнований с восемью медалями, завоеванными в различных возрастных категориях.

Обладателем сразу двух серебряных наград стал **Мурат Сабанчиев**, выступавший в разделе «ката» в личных и в командных соревнованиях.

В разделе «кумитэ» звание чемпионов мира завоевали **Алан Макоев**, выступавший в весовой категории свыше 90 кг, и **Аслан Шогенов** в категории до 60 кг.

Серебряными призерами стали **Руслан Шогенов** (до 80 кг) и **Мурат Шинахов** (до 70 кг), а бронзовые награды выиграли **Мейрам Хульчаев** (до 80 кг) и **Казбек Майрамуков** (свыше 85 кг). Последний получил перелом ребра уже в первом своем поединке, но сумел продолжить выступление и добиться успеха.

Специальный приз «За лучшую технику» достался Алану Макоеву, а Руслан Шогенов был признан лучшим бойцом чемпионата.

Тренируют победителей и призеров Мурат Сабанчиев, **Шахмурзаев** и **Мурат Думанишев**.

## Вольная борьба

**В Подмоскovie прошел Кубок России по вольной борьбе, на котором отличились четверо воспитанников кабардино-балкарской школы борьбы.**

Лучшими в весовых категориях до 65 и 74 кг стали **Астемир Куантов** и **Тимур Бижоев**. Серебро в категории до 70 кг выиграл **Руслан Богатырев**, а бронзовым призером стал **Азрет Шогенов**, выступавший в весе до 97 кг.

Куантов и Бижоев получили право выступить на международном турнире Гран-при «Иван Ярыгин», который пройдет в начале следующего года.

\*\*\*

**В Воронеже прошло первенство России по вольной борьбе среди юниоров до 19 лет, участие в котором принимали больше 350 спортсменов, представлявших 33 региона страны.**

Сильнейшим в стране в весовой категории до 60 кг стал **Сослан Гучаков**, победивший в финале борца из Красноярского края.

Бронзовые медали завоевали **Амирхан Гуважиков** (до 60 кг) и **Ахмед Шокумов** (до 74 кг).

## Единоборства

**Абсолютный чемпион мира по рукопашному бою Азамат Мурзаков из Кабардино-Балкарии на минувшей неделе заключил контракт с лигой «Absolut Championship Berkut».**

Контракт с компанией, специализирующейся на выступлениях бойцов в смешанных единоборствах, заключен на шесть поединков.

\*\*\*

**В Волгограде прошел турнир по смешанным единоборствам MMA и кикбоксингу «Кубок четырех стихий».**

В одном из поединков **Марат Тохтамышев** из Кабардино-Балкарии, представляющий бойцовский клуб «Гладиатор», в весовой категории до 70,3 кг с помощью технического нокаута в первом раунде победил **Максима Ерохина** из Тамбова.

## Мас-рестлинг

**В Калуге прошло первенство России по мас-рестлингу среди юниоров, в котором участвовали представители почти 20 регионов страны, в том числе и Кабардино-Балкарии.**

Наши спортсмены стали обладателями четырех медалей первенства.

В весовой категории до 50 кг **Асана Гетажеева** стала обладательницей серебряной награды, уступив лишь представительнице Якутии. Этот успех принес нашей спортсменке путевку на международный турнир, который пройдет в столице Казахстана.

Еще три спортсмена из КБР – **Алим Бижоев** (до 80 кг), **Эльдар Кочесоков** (до 60 кг) и **Беслан Закаунов** (до 70 кг) завоевали бронзовые медали турнира и попали в резервный состав юниорской сборной России.

Тренируются призеры под руководством **Бетала Губжева**.

## Греко-римская борьба

**В Москве прошел Межконтинентальный Кубок Объединенного мира борьбы (UWW) – Кубок Алроса, собравший сильнейшие команды из Европы и Азии.**

В соревнованиях классиков сборная России в финале разгромила соперников из Белоруссии со счетом 5:1. В составе нашей команды на турнире выступали представитель Кабардино-Балкарии **Жамболат Локьяев** (до 59 кг), **Ахмед Кайцуков** (до 75 кг) и **Сореруко Кодзиков** (до 85 кг).

А в турнире вольников россияне в решающем поединке победили представителей Азербайджана. В составе сборной России в весовой категории до 65 кг выступал еще один наш борец – **Анзор Закуев**.

\*\*\*

**В Бухаресте прошел Кубок европейской наций по греко-римской борьбе.**

В составе сборной России на этом турнире выступали двое представителей Кабардино-Балкарии – **Жамболат Локьяев** (до 59 кг) и **Кантмир Магомедов** (до 98 кг). В финале наша сборная одолела команду Украины со счетом 6:2.

\*\*\*

**В Казани прошло первенство России по греко-римской борьбе среди юниоров до 16 лет, собравшее более 500 спортсменов из почти 50 регионов страны.**

Представители Кабардино-Балкарии на этом турнире завоевали три медали – два золота и одно серебро.

**Даулет Бичекуев** одержал победу в весовой категории до 100 кг, в финале разобравшись с борцом из Свердловской области, а **Ауес Гонимов** выиграл золотую медаль в категории до 73 кг.

В весовой категории до 50 кг серебряным призером стал **Альберт Хоконов**. В решающей схватке наш борец по последнему техническому действию уступил **Данисламу Бамматову**, представляющему Санкт-Петербург.

\*\*\*

**В Минске прошел международный турнир по греко-римской борьбе, посвященный памяти олимпийского чемпиона Олега Караваева.**

В составе сборной Белоруссии победителем соревнований стал воспитанник кабардино-балкарской школы борьбы **Казбек Киллов**, выступавший в весовой категории до 75 кг. В финале белорусы оказались сильнее россияян – 6:2.

Октябрь. Ясное осеннее утро удивило меня. День начинается необычно: не включая радио FM, не смотря телевизионные новости. Все, с сегодняшнего дня перестаю быть потребителем информации, не хочу быть простым телезрителем, радиослушателем, читателем... Я сама хочу быть инфантом! Хочу распространять позитивную информацию! У меня родилась новая мечта – стать журналистом! Хочу сама ориентироваться во всех вопросах, касающихся человеческой жизни! Насущные дела населения, интервью с интересными людьми, репортажи с места событий...

Друзья, сегодня я открыла для себя новую планету «Сфера масс-медиа». Оказывается, это такое огромное пространство, где можно реализовать все свои таланты и самые смелые идеи. Выхожу из детства, делаю уверенные шаги – иду навстречу своей судьбе, буду договариваться с ней тоже...

Первый репортаж. Моя бабушка работает в школе. Родители всегда были заняты, и когда меня не с кем было оставлять дома, бабушка брала с собой в школу. Вместе со старшими ребятами я добросовестно отсиживала уроки. Так что, волеи-неволеи, уже с раннего детства у меня выработался интерес к получению новых знаний. Глядя на то, как дети внимательно слушают мою бабушку, стараются выполнять ее задания, я уже в пять лет решила стать учителем, чтобы влиять на умы людей. Я уже тогда поняла, что, если делать нечто значимое, если быть человеком, знающим и делающим правильные вещи, то люди начинают тянуться к тебе, уважать и доверять.

Мою мотивацию усилила другая учительница – Валентина Петровна Вялко, заслуженный художник КБР. В первом классе я начала посещать изостудию, где узнала, что знания – это замечательно, но нужны еще и умения. Как же трудно быть учителем, научить правильным вещам...

И тогда я решила: «Лучше буду художни-

ком, а не учителем». Начала с удовольствием изучать азы рисования. Валентина Петровна сразу заметила мои старания, сказала маме, что мне нужно серьезно заниматься искусством. Все складывалось вроде бы удачно. Мои рисунки представлялись на выставках, занимали призовые места на городских и республиканских конкурсах. Однажды в школе устроили даже презентацию моих работ «Мой край Кабардино-Балкария».

Время шло, я повзрослела и стала размышлять о будущем. «Чтобы быть художником, надо иметь талант от бога. Быть рядовым художником, у которого время от времени что-то получается, я бы не хотела. И потому, я хочу увидеть весь мир, объехать необъятные...», - подумала я однажды.

Совсем запуталась. До недавнего времени я вовсе не знала, кем же хочу стать. Люблю общаться с людьми, мне интересны умные люди, у которых есть чему поучиться, мне хочется жить насыщенной жизнью.

Вступив в литературную студию «Свеча», поняла: мне нравится писать сочинения, собирать, систематизировать, перерабатывать информацию и превращать ее в печатный текст. Познакомилась с Фатимой Алиевной Тазовой, которая зажигает в душах огоньки творчества, и начала задавать вопросом: Может, журналистика – это мое? Стала присматриваться к пишущим ребятам, начинающим поэтам и юным журналистам. О чем они пишут? Как пишут? А как надо писать? Невольно стала прислушиваться к корреспондентам, выступающим по радио и телевидению, стала покупать местные газеты и читать статьи журналистов. Сколько интересной информации я узнала за последний месяц! Сколько замечательных событий происходит вокруг нас, и если бы журналисты, как бы мы обо всем этом узнали? Сколько умных, интеллигентных, интересных людей живут рядом с нами, а с ними общаются журналисты. Наверное, им непросто находить с ними общий язык, настраиваться на одну с

ними волну и, в конечном счете, достигать своих целей. Я вспомнила о своем детском желании влиять на окружающих. Ведь журналистика – это и есть искусство влиять на умы и поступки людей!

Хочу писать о спортсменах. Благо, наша Кабардино-Балкария богата чемпионами. Хочу писать о достойных людях, вносящих огромный вклад в развитие страны. Как они добиваются успеха? Какие у них цели? Как они сделали верный выбор пути?

Неплохо быть и в гуще политических, экономических, культурных событий, узнавать новое первым здравое, не правда ли? Но профессия журналиста не только интересна, она и опасна. Вспомним военных корреспондентов в годы Великой Отечественной войны, во время чеченской кампании, на Украине, в Сирии... Мы часто видим с телеэкрана журналистов в бронезиeltaх и касках. Даже при соблюдении всех мер предосторожности, в любую секунду репортаж может закончиться трагически... И действительно, заканчивается, и нередко. Профессия журналиста всегда была и остается самой притягательной, самой опасной и вместе с тем, самой востребованной и почетной. Да, здесь необходимы любовь к слову, выбранному делу, характер, выдержка, сила воли, ответственность, титанический интеллектуальный труд! Надо уметь ставить вопросы и предлагать решения острых проблем; найти не только интересную тему, но и собеседника; устанавливать контакты с нужными людьми и уметь поддерживать с ними содержательный разговор, подготавливать грамотный материал и оперативно передавать читателям через радио, телевидение, газету или журнал. Рассказывая о важных событиях, важно не упускать факты и детали. Сочувствовать, возмущаться, радоваться по-человечески здесь можно не всегда, большинство случаев корреспондент должен наблюдать нейтралитет, а для оценки ситуации есть эксперты, официальные представители, компетентные должностные лица.

Не зря говорят, «журналиста кормят ноги»: в поисках информации журналисту надо много передвигаться, быть постоянно в форме, жертвовать многим, особенно свободным временем, ради интересов общества. И здесь тоже нужен талант, нужны знания и множество умений. Надо много трудиться над собой, расширять свой кругозор, быть специалистом в различных областях человеческой жизнедеятельности, обрести опыт написания статей в различных жанрах.

В наш век инновационных технологий и компьютера, не просто привлечь внимание читателей к своей теме, заставить прислушаться к своему голосу, мнению. Ведь приятно слушать и читать только тех журналистов, которые разбираются в теме, обладают не только богатым лексиконом и грамотной речью, но и харизмой. Несомненно, для этой профессии лишних знаний не бывает, поэтому я уже занялась иностранными языками, начала заново изучать родной – русский язык. А сколько неизведанных тайн хранит в себе историческая литература!? Сколько замечательных открытий я сделала, погружившись в национальную литературу! Читала недавно Адама Шогенцукова. В душу запали его поэтические строки: «Того, кто выбрал в жизни верный путь, Ни бедствиям, ни горю не согнуть!».

Что ж, надеюсь, с будущей профессией я определилась и больше не передумаю, хотя это свойственно девушкам моего возраста. Ясно одно: буду развивать память, аналитическое мышление, творческие способности, коммуникабельность, находчивость, мобильность...

А образование? Зайду на сайт, присоединюсь к одной из социальных страниц Школы журналистики, пройду курс «Практическая журналистика», получу сертификат и пусть это станет отправной точкой в планету под названием «Сфера масс-медиа». Увидимся, услышимся...

Ангелина Селезнёва, 14 лет.

## Весна в оконной раме

Еще вчера под этим окном стоял другой.

Взглянув на растрескавшиеся деревянные рамы, хозяин окна сказал: «Папа менять!». Привезли меня и заковали в бетонные стены. Ни пошевелиться, ни дернуться. Теперь я узник этих стен. Все же, пытаюсь защитить их от дождя и холода извне. Никто не хочет застудить себе и гостям спину. В условиях жесткой экономии пространства сейчас меня научат использовать для сидения с подругами, для хранения вещей, для утреннего серфинга в Facebook, как стеллаж для книг или как столешницу на кухне... А ведь я должен был просто добавить к этому жилью немного уюта и теплоты, но...

Не могу дотянуться до окон и посмотреть – что там происходит?..

Визгу дверей под окном. Ему тоже одиноко. Шелестя своей листвой, оно тревожит мой покой. Иногда оно призывает ветер на помощь и пытается дотянуться до меня. Словно хочет заговорить со мной о чем-то важном, но древесный язык мне неведом, я ведь из пластика.

Зима – не самое лучшее время для меня. Сверху холодно, снизу жарко от батарей. А наступит лето – еще хуже. Под воздействием ультрафиолета я почувствую, что моя жизнь совсем недолговечна. Вот выгорю от солнца, деформируюсь... И что тогда?

На днях хозяйка принесла домашние цветы. Я будто ожил. Подставляя свое тело этим симпатичным горшкам, я увидел совсем другой мир. Мир чудесных растений: алоэ, каланхоэ, золотой ус, герань...

Образовалось единственное место, куда нельзя соваться коту Каме. Иногда он садится на компьютерный стол и смотрит в мою сторону неотрывно. Наверное, пытается понять: почему сюда нельзя, а на столе с важными документами можно. Может, ему интересны цветы, а не я? Скоро начнет засматриваться на птиц. Они здесь – частые гости, особенно голуби. Их манит сверкающая на солнце фольга, в которую обернуты горшки с цветами.

Нет, я все-таки вписался в интерьер этого дома и не дам уйти теплу из него. Не где-то там за окном, а прямо здесь и сейчас на мне стоит весна Весна – цветы в горшках. Люди, любуйтесь!

Азамат Тазов,

студент 4 курса отделения «Литературное творчество» СКГПИ.



Семья – вот настоящая драгоценность. Самый большой бриллиант на свете, самый дорогой алмаз для меня – моя семья. Не нужны деньги, не нужны драгоценности, крутые машины... Главное – чтобы близкие люди были рядом каждую минуту.

Разве можно заменить ласку, тепло и заботу родителей чем-либо другим?.. С первых дней моей жизни я всегда чувствовала тепло мамы, ее бесконечную любовь и беспокойство за своих детей. Ее глаза, наполненные счастьем, – самые дорогие бриллианты. Ее сердце, полное любви, – сундук несметных сокровищ. Она – самый красивый и добрый человек на свете.

Моя мама работает в детском садике, воспитывает детей. Каждый день всем и каждому она дарит свое тепло, которое никогда не заканчивается. Возвращаясь домой, я каждый раз обнимаю своих сестер, их у меня шесть. Думаю, сестер много не бывает. Они мне помогают преодолевать все печали и трудности. Хотя у нас и бывает иногда некоторое недопонимание и проблемы в отношениях, мы их вместе быстро решаем. Мама все делает для того, чтобы в нашей семье были покой и лад, и мы никогда не бываем в ссоре.

В то сложно поверить, но с годами мама постарел, изменился ее внешний вид, но для меня она навсегда останется молодой и красивой, светлым лучиком, освещающим мой путь. Даже если солнце погаснет и весь мир погрузится во тьму, мамыны глаза и улыбка на ее лице будут светить мне. Я буду целовать ее морщинистый лоб, натруженные и ловкие руки. Буду расчесывать ее седые волосы, а она будет прижимать меня к своей теплой груди и напевать мне колыбельные песни. Пока мама жива, я буду ребенком.

Каждое выражение на моем лице не пройдет мимо ее взгляда: радость, огорчение, слезы и переживания – все видит и замечает мама. Она всегда поймет, поможет справиться с любыми невзгодами, защитит от всего. Я всегда буду благодарна ей за это.

В самые трудные моменты жизни я обращаюсь к папе, не хочу беспокоить маму. Папа обязательно что-нибудь придумает, ведь он – самый лучший и самый понимающий отец на свете. Папа работает охранником в школе, где я учусь, и, знаете, я этому очень рада. Рада видеть его улыбочное и добродушное лицо не только дома, но и в школе. Рада видеть, как он приветливо встречает всех: и детей, и учителей. Здесь его ценят и уважают. К нему все относятся хорошо и обращаются вежливо, так же, как и он со всеми. За его крепкими плечами, как за каменной стеной – всегда надежно и спокойно. Под крылом отца я выросла и чувствую себя в полной безопасности. Его присутствие придает уверенности.

Бывают, конечно, и моменты, о которых я через время буду вспоминать с улыбкой, даже со смехом. Получив плохую оценку, боюсь идти домой. Ведь знаю, что родители будут ругать, но они отходчивы. Папа первый начнет жалеть о том, что поругал, подойдет и обнимет. И тогда, я понимаю, что папа вовсе не злит на меня, что я сама виновата и обижаться не надо. Семья – вот лучшая школа дисциплины!

Что бы родители ни делали – все к лучшему. Они стараются продлить наше беззаботное детство. Знают, что во взрослой жизни мы успеем нахвататься проблем. Так давайте же ценить и оберегать наших родителей, пока это еще возможно.

Не помню, кто сказал эти такие верные слова: «Каждый мечтает о своем. Выспаться... Повзрослеть... Найти любовь... Создать семью... Отдохнуть... Стать знаменитым... Много денег... Сколько раз в течение всей жизни мы меняем свои мечты... А в конечном итоге – все мы мечтаем быть просто счастливыми!». Получается, моя мечта сбылась, я уже счастлива, ведь у меня есть семья – мое бесконечное счастье!

Арина Пшуклова, 14 лет.



# СУДОКУ

5	6	8			4		2	
				6	9	7	8	
		7			3	6	5	
8			9	2				3
2	4			5			6	7
6				1	7			8
	8	2	6			4		
	1	5	7	9				
	3		8			9	1	2

				5	1	9		3	
9							2	7	5
3	5	4	7						
7	9	8					4		
			4	2	6				
			6				3	5	1
						1	9	2	6
5	1	2							8
	8		2	7	4				

					9	6	2	1	
	4	7		6	8				
	1	6			3	7			
6	3			1					7
5			3		7				8
7				2			3	5	
		3	9			5	1		
			4	7		8	9		
8	9	2	5						

8		3							6
				9	7	8			
		4					8		2
	6		1	5				4	
	8			2				9	
	7			6	9			3	
2		6					7		
				7	3	6			
1							5		9

Судоку – японская цифровая головоломка, название которой переводится как «цифра, стоящая отдельно». Это отличная тренировка логики и внимательности – а при решении только они вам и понадобятся. Правила просты: пустые клетки нужно заполнить цифрами от 1 до 9 так, чтобы они не повторялись в любой строке (по горизонтали), любом столбце (по вертикали) и в каждом из блоков 3x3 клетки.

Предлагаем вам четыре судоку разной степени сложности. Чем больше пустых клеток, тем выше уровень сложности. Для заполнения пустых клеток лучше взять не ручку, а карандаш, чтобы иметь возможность исправить ошибку. Будьте внимательны: одна ошибка повлечет за собой другие. Удачи!

## Ответы на ключеворд в №46

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29
А	Т	О	М	К	Р	Л	Н	Б	Э	Щ	Й	Я	З	Е	Д	В	П	Ь	Г	Ж	У	Х	С	Ц	Ф	И	Ы	Ю

## Венгерский кроссворд

- Как в России до 1917 года называли начальника уездной полиции? (9)
- Как в бильярде называется удар, при котором первый шар, ударившись о другой, останавливается на месте? (8)
- Богиней чего являлась древнегреческая Фемиды? (10)
- Устаревшее название для приема гостей в определенный день недели на французский манер (7)
- В него помещается «серая» зарплата (7)
- Складная шляпа-цилиндр, придуманная французами (8)
- Как называют высказывание, лишнее оригинальности? (11)
- Какой инструмент предназначен для выдергивания пробки из бутылки? (6)
- Обжалование не вступивших в законную силу решений суда в уголовном и гражданском процессе одним словом (9)
- Как раньше называли и тюрьму, и гауптвахту, и другие места заключения? (8)
- Назовите антоним к слову «фанфарон» (8)
- Эта единица массы, равная 62,2 миллиграмма, применялась в русской аптекарской практике до введения метрических мер (4)
- Как называется изобретенный монахом крепкий французский ликер на основе спирта из сахарной свеклы, различных трав и меда? (10)
- Как можно назвать человека одной с кем-либо национальностью? (11)
- Как называют положение век, при котором глаза немного прикрыты? (6)
- Как называется сплав железа с углеродом, из которого делают котлы для приготовления пищи? (5)
- И больничная, и счетная, и общественная (6)
- Как на французский манер называется специальное со-

Н	Е	Р	И	К	А	О	Ш	Д	И	Д	Е	Н
Д	И	П	Щ	Я	О	П	А	Т	К	К	Б	Е
У	С	Р	У	Л	К	А	Т	И	Н	Ы	О	С
Н	О	О	К	И	А	Л	А	К	Л	Б	Т	М
Б	В	А	М	Н	П	И	Ф	Г	А	П	Ш	В
А	О	Р	О	Р	С	К	Р	У	З	О	П	Л
Н	А	П	Д	К	А	Е	В	Ж	Я	С	С	Е
Е	Л	Ь	Н	С	П	Е	Я	Ц	И	Г	Е	М
У	Ц	О	О	А	Р	Л	Л	Ч	И	Н	Н	Н
Г	Е	Т	С	Н	Г	И	Г	У	К	П	Р	О
У	Н	Ь	О	Р	П	С	У	О	Н	В	В	П
Е	Д	Ю	В	А	В	С	Н	К	И	Е	Т	О
Р	Е	Б	Е	Т	Н	И	К	Ш	Т	Р	Ш	Ь

оружие над скажиной минерального источника для отпуски воды? (5)  
 - Какое животное в геральдике олицетворяет труд, плодородие и терпение? (3).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую пословицу.

## Ответы на английский кроссворд в №46

Родоодрон. Безбилетник. Грампластинка. Инициатива. Набалдашник. Инквизитор. Доминиканец. Шиницлла. Запрет. Драндулет. Кондотьер. Передышка. Уклонист. Форшмак. Скамейка. Каракули. Бакалавр. Канадец. Тираж. Олады. ПАРОЛЬ: «Семеро ворот, да все в огород».

## Астрологический

прогноз на 23–29 ноября

**ОВЕН (21 марта – 19 апреля)**

Вас будут переполнять новые гениальные идеи и креатив, которые могут принести в недалеком будущем немалые доходы, если вовремя взять быка за рога. Помните, чтобы что-то получить, необходимо что-то вложить. Не стоит растрчивать свои силы и потенциал на мелочи, идите напролом к поставленным целям. Не стойте на месте, действуйте.

**ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)**

Самое время для реализации больших планов. Все креативные и оригинальные подходы к решению проблем и сложных задач завершатся успехом. Не взваливайте всю работу на себя. Проявите организаторские качества и распределите задания между коллегами и сослуживцами. Прислушайтесь к их мнению, делайте выводы, но решения принимайте сами.

**БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)**

Вы будете стараться выложиться на все сто процентов, проявлять инициативу и предлагать множество новых оригинальных идей. Не будьте скромными. Даже те идеи, которые на первый взгляд кажутся абсурдными, имеют под собой разумные и практические послы. Важно вовремя успеть воплотить все идеи в жизнь.

**РАК (22 июня – 22 июля)**

Конец ноября будет успешным для подписания долгосрочных контрактов и выгодных договоров. Вполне вероятно, что вам представится возможность познакомиться с новыми потенциальными партнерами и заключить выгодные деловые сделки. Прислушайтесь к пожеланиям вышестоящего начальства и принимайте взвешенные решения.

**ЛЕВ (23 июля – 22 августа)**

Ваше финансовое положение несколько улучшится и появится возможность вложиться в выгодный проект, который станет дополнительным источником дохода. Не бегите вперед паровоза. Решайте все проблемы по мере их возникновения. Если же захотите немного отвлечься от насущных дел, предпочтите активный отдых.

**ДЕВА (23 августа – 22 сентября)**

Есть вероятность перейти на другую, более высокооплачиваемую и престижную работу. Ваши финансовые дела также набирают обороты. Главное, не стоит преувеличивать свои возможности и способности. Не стесняйтесь обращаться за советом и помощью к более компетентным и властным людям.

**ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)**

Будьте собранными и внимательными, обращайтесь внимание на каждую мелочь, в делах просчитывайте все возможные риски. Ваши организаторские способности помогут вам делегировать свои полномочия и верно распределить основную массу задач среди своих коллег. Не стоит возлагать на себя слишком много. Коллективная работа принесет намного лучшие результаты и сплотит коллектив.

**СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)**

У вас появится возможность немного расслабиться и наслаждаться результатами проделанной работы: дела налажены, проблемы решены. Однако не стоит игнорировать своих коллег и друзей. Помните о том, насколько важны взаимопонимание и взаимопомощь. Помогите тем, кто нуждается в вашей помощи, вашем совете.

**СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)**

Важно в этот период не слишком загружать себя как в физическом, так и эмоциональном плане. Чтобы дела шли слаженно, необходимо принимать все решения на трезвый ум. Для этого не забывайте об отдыхе. Он крайне вам необходим для восстановления энергии и сил. В личной жизни старайтесь отнестись с пониманием и уважением к чувствам и потребностям своего любимого человека.

**КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)**

Вам может представиться случай, который повлияет на ваше мировоззрение и отношение к жизни. Возможно, вы решите откорректировать свои планы на ближайшее будущее. Не прекращайте развиваться и совершенствоваться. В конце месяца сделайте подробный анализ проделанной работы, поработайте над ошибками, сделайте правильные выводы.

**ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)**

Прекрасное время для того, чтобы заняться своим внешним видом и немного побаловать себя. Посетите спа-салон, сходите на массаж, обновите свой гардероб. Не отказывайтесь посещать культурные и массовые мероприятия. Ваш энтузиазм заразителен, заряжайте им окружающих вас людей. Пусть мир наполнится позитивом.

**РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)**

Вы можете встретить человека, с которым захотите провести всю свою жизнь. Важно не отдаваться полностью своим чувствам и не забывать о делах насущных. Жизнь семейных Рыб будет разнообразной и веселой. Ваши родные будут доставлять вам массу приятных эмоций и радовать своими достижениями.



Афлик Пшимахович Оразев родился 23 ноября 1947 года в селении Верхний Куркужин, он старший из четверых детей в семье. Отец был бригадиром чабанов, все лето проводил на горных пастбищах. «Он был высокий, худощавый, ездил верхом на коне, - рассказывает супруга Оразева Луиза Ивановна. - Почти не общался со своими детьми напрямую, больше через жену. Дети его тоже как-то стеснялись, не особо разговаривали в его присутствии, не садились с ним за один стол обедать – таков был тогда этикет, так было принято. А вот с внуками Пшимахо очень хорошо общался, свободно. Он вообще был золотым человеком, таким и в моей памяти остался. Простой труженик, необразованный, он был настолько авторитетным в селе, что, когда он умер, его именем назвали мечеть. Это очень необычно – ведь он не был ни имамом, ни духовным лидером, просто хороший достойный человек».

Первые стихи Афлик написал еще в старших классах, однако, окончив школу, начал работать бетонщиком на домостроительном комбинате. Отслужил в армии, вернулся на комбинат, а уже в 1971 году поступил на кабардинское отделение историко-филологического факультета КБГУ. В 1973 году его стихи были впервые опубликованы в сборнике «Первые шаги», и в том же году Афлик уехал в Москву – его включили в группу студентов, направляемых в Литературный институт имени Горького для обучения художественному переводу.

«Когда он поступил, - рассказывает Луиза Ивановна, - я училась уже на третьем курсе, тоже на переводческом отделении. В общении со мной в комнате жила девушка-кабардинка – а земляки все общались между собой – она нас и познакомила. (Луиза родом из Южной Осетии – М. К.) Как-то в начале знакомства он пригласил меня в кафе «Метелица» на Арбате, мы приехали туда в десять утра и просидели до четырех часов вечера. И все это время он рассказывал мне какие-то анекдоты про Ходжу Насреддина – видимо,

Сегодня, 23 ноября, исполнилось бы 69 лет Афлику ОРАЗЕВУ – известному поэту, переводчику, журналисту. Оразев – автор девяти поэтических сборников. Перевел на кабардинский язык произведения классиков русской и мировой поэзии – Пушкина, Лермонтова, Байрона, Гете, стихи, поэмы и песни современных авторов Кабардино-Балкарии и других республик России.

Ушел из жизни 6 августа 2016 года.

так пытался скрыть смущение. Позже выяснилось, что он все ждал, когда танцы начнутся, но так мы их и не дождался. Я потом его дразнила – мол, откуда у тебя такой запас анекдотов про Ходжу Насреддина? И больше он их никогда не рассказывал».

Они поженились, когда Луиза училась на пятом курсе, а Афлик на третьем. Соединились в Москве, большую национальную свадьбу, как положено, играли в Куркужине. После пятого курса Луиза приехала в Нальчик и начала работать журналистом в «Молодежке», Афлик остался в Москве доучиваться. Два года спустя он также вернулся в Нальчик и был принят в газету «Ленин гъузгу» (нынешняя «Адыгъ псалъ»). Семь лет молодая семья переезжала с места на место, снимая жилье, и в свою квартиру вселилась уже с двумя детьми – Диной и Тимуром.

«Афлик, как в свое время его отец, был не слишком общителен с детьми, - говорит Луиза Ивановна. - Впрочем, он вообще был молчаливым, любил одиночество. И когда дети, повзрослев, принимали какие-то решения – где учиться, чем заниматься, с кем создавать семью, - он не вмешивался, не давил на них, не навязывал свою волю, доверял им поступать по-своему. Старался никому ни в чем не перечить. То же было и в отношениях

с родственниками – ни в чьи дела не лез, ему это все не нужно было. На похороны к близким ходил, а на все свадьбы ходила я одна или с детьми – не любил шум, столпотворение. Он жил в своем мире, и мы в этот мир тоже не лезли, да ему бы это и не понравилось».



с родственниками – ни в чьи дела не лез, ему это все не нужно было. На похороны к близким ходил, а на все свадьбы ходила я одна или с детьми – не любил шум, столпотворение. Он жил в своем мире, и мы в этот мир тоже не лезли, да ему бы это и не понравилось».

Он любил нальчикский парк, часто и подолгу гулял там один, отвергая попытки друзей и знакомых составить ему компанию: это означало необходимость разговаривать или хотя бы слушать, а ему нравилось ходить в тишине, наедине со своими мыслями. Про-

восстановился на удивление хорошо. После работы в газете пришлось сократить, но продолжал переводить, писал стихи, вообще очень плодотворно занимался творчеством. За эти годы было издано две книги, завершены переводы на кабардинский язык стихов Керима Отарова и сборника стихов татарских авторов – последний должен выйти в свет в скором времени. Кроме того, перевел на родной язык несколько пьес, постановки по которым с успехом идут в Кабардинском театре, из недавнего – «Изнанка тишины» Мурадина Ольмезова, «Как похищают красавицу» карагачевского драматурга Биляля Аппаева, «Доктор философии» сербского драматурга Бранислава Нушича. Часто он уходил на работу, когда семья еще спала: любил эти ранние утренние часы, когда в редакции пусто, никто и ничто не отвлекает. «Он это любил, он этим жил, весь был в своем творчестве, ему больше ничего не нужно было», - говорит Луиза Ивановна. И продолжает: «Я никогда не спрашивала, когда и как было написано его первое стихотворение, о чем оно. Да ему бы и не понравилось такое любопытство.

восстановился на удивление хорошо. После работы в газете пришлось сократить, но продолжал переводить, писал стихи, вообще очень плодотворно занимался творчеством. За эти годы было издано две книги, завершены переводы на кабардинский язык стихов Керима Отарова и сборника стихов татарских авторов – последний должен выйти в свет в скором времени. Кроме того, перевел на родной язык несколько пьес, постановки по которым с успехом идут в Кабардинском театре, из недавнего – «Изнанка тишины» Мурадина Ольмезова, «Как похищают красавицу» карагачевского драматурга Биляля Аппаева, «Доктор философии» сербского драматурга Бранислава Нушича. Часто он уходил на работу, когда семья еще спала: любил эти ранние утренние часы, когда в редакции пусто, никто и ничто не отвлекает. «Он это любил, он этим жил, весь был в своем творчестве, ему больше ничего не нужно было», - говорит Луиза Ивановна. И продолжает: «Я никогда не спрашивала, когда и как было написано его первое стихотворение, о чем оно. Да ему бы и не понравилось такое любопытство.

#### ОДНА ИСТОРИЯ ИЗ ЖИЗНИ (рассказывает Луиза Оразева)

- Афлик с удовольствием ездил к моим родным в Южную Осетию. Отец мой очень любил его. Ему нравилось, что зять такой молчаливый. Отец сам был очень общительный и говорил: вот хорошо, что зять такой – был бы тоже любитель поговорить, мы бы перебивали друг друга. А так – сидит и слушает меня.

Мама умерла в сентябре, а 31 декабря Афлик вдруг сказал: Новый год, а отец один, жалко его, давай я поеду к нему. Главное, не я, дочь, собралась ехать, а зять. Это было начало 90-х, сразу после первой войны. Как-то добрался до Цхинвала, а отец жил в деревне, это еще почти двадцать километров. Афлик не смог найти транспорт – и весь этот путь прошел пешком. Добрался до места чуть ли не в полночь. Можно представить, как был удивлен отец – он, конечно, никого не ждал, и тут такая радость...

Впервые же столкнулся с его творчеством непосредственно, когда он попросил меня напечатать на машинке сделанные им самим подстрочки. Они так отличаются от переводов, это совсем другое дело! Я печатала, он был тут же, в комнате, и в какой-то момент, впечатленная, я воскликнула: «Какой же ты молодец!» Ему это не понравилось, смутило – не любил ни лесть, ни похвалу. Но тогда я открыла его для себя как поэта. В подстрочниках смысл намного глубже, чем в переводах. Есть стихи, которые переведены двумя разными поэтами – ощущение, что это вообще два разных стихотворения. Но пусть хоть так, я очень рада, что его переводят, иначе с его поэзией был бы знаком только кабардинский читатель – как прочитаешь, не зная языка?»

У самого Афлика Пшимаховича было очень требовательное, третплетное отношение к языку. Однажды, когда дети провели в Куркужине все лето и вернулись, забыв русский, Луиза всерьез взялась учить кабардинский. Другой муж был бы этому рад – но не Оразев: «Сказал, я так коверкаю язык, он не может это слышать, лучше уж разговаривать по-русски. И я оставила это. Очень болезненно реагировал, когда неправильно, безграмотно говорили, нервничал, когда дикторы делали ошибки в речи. И отсутствие у него заинтересованности в переводах объясняется этим: он считал, что смысл стихов искажается или вовсе теряется. Вообще переводчики сегодня являются большой проблемой. Советская переводческая школа была очень сильной, но ее представители почти все в почтенном возрасте, на смену им никто не приходит, и переводить национальных поэтов некому. Этим должны заниматься союзы писателей в национальных республиках, иначе литература, даже очень талантливая, будет замкнута в ограниченных рамках».

В конце октября несколько стихотворений Оразева (перевод Александра Пряжников) были опубликованы в «Литературной газете». Последний сборник стихов был сдан в издательство незадолго до его смерти, и они еще ждут своего переводчика. Предполагается, что книга будет издана в следующем году, к 70-летию со дня рождения поэта.

Как в свое время его отец, Афлик Пшимахович, будучи сдержанным в общении с детьми, легко находил общий язык с внуками. Незадолго до его смерти семья купила небольшую дачу. Как говорит Луиза Ивановна, в кои веки он, серьезно недомогающий, высказал желание, не связанное с творчеством, а чисто житейское: «Хочу еще пожить, чтобы привести дачу в порядок и играть там с внуками».

Марина Карданова.

Басир Шибзухов, актер Кабардинского театра, режиссер, педагог, заслуженный артист РФ:

- Афлик был скромный, тихий, интеллигентный, мягкий человек. Авторы, переводчики бывают разные – капризные, с претензиями. Оразев в этом смысле был идеальным, с ним легко работало. Во-первых, великолепно знал кабардинский язык, и очень неплохо – русский. Во-вторых, если нас что-то не устраивало в переведенном тексте, он всегда шел на встречу, был готов переделать, изменить, доработать. Обычно над каждым переводом актеры сидят еще неделю-две, что-то переправляют, что-то вносят. С Афликом такая работа была минимальной, мы годами с большим удовольствием сотрудничали с ним. Очень сожалеем и скорбим, что его больше нет.

Главный редактор  
М. М. КАРДАНОВ

Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru. Instagram: sovetskaya\_molodezh. YouTube: Советская Молодежь. Факс: 42-24-80. Телефоны: 40-39-09, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна. Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

ТИРАЖ 6505

12+

Индекс 51533.

ЗАКАЗ №1764

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.